

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.233

SANTANDER, VIERNES 5 JULIO DE 1935

Calle de San José, núm. 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

ANDRES CITROEN

Ha fallecido en París tras larga enfermedad Mr. Andrés Citroen, que de modesto propietario de un taller de once operarios había llegado a ser dueño de una organización industrial de cincuenta mil personas directa o indirectamente ligadas a ella.

La historia de Citroen es una historia de continuos esfuerzos que si a última hora fracasaron fué debido a un exceso de tecnicismo que le impedía ver el problema financiero en toda su intensidad. Así, al lado de sus dotes de extraordinario organizador, cualidades aprovechadas por el Estado francés durante la gran guerra, y junto a su capacidad de asimilación que empujó en Europa al americano Ford, resaltaban sus aficiones a magníficas y desproporcionadas aventuras de gran costo y poco resultado económico, como las caravanas Citroen a África y Asia, y sus inclinaciones a reclamos tan desmedidos que su anuncio por enormes letras luminosas en la Torre Eiffel motivó este comentario: "Al paso que va Citroen un día de estos pretenderá arrendar el Arco Iris". Y es que hasta para la publicidad, siempre necesaria, hace falta la visión financiera.

Citroen, primer industrial del automóvil que en Europa lanzó coches pequeños económicos y de potencia reducida, ha muerto probablemente del disgusto producido en su ánimo por el tremendo declive de unas factorías que habiendo producido hasta mil coches diarios, no encontraban manera de hacer frente a los gastos del último modelo proyectado y descendían en la cotización de sus acciones de dos mil francos a menos de cien.

La desaparición de Citroen deja tras de sí el ejemplo de su voluntad tenaz, magníficamente técnica, y la demostración de la importancia que el factor económico tiene en la vida. Factor del cual no se puede prescindir y cuyo olvido es la ruina, no sólo de empresas particulares, sino nacionales; no sólo de individuos, sino de naciones.

DE ROBESPIERRE A SANCHEZ  
: : : : ROMAN : : : :

De todas las figuras y figurillas decididamente intransigentes y mal avenidas con el país, al que no perdonan el favor que concede a la coalición gobernante, de todas menos de don Felipe podía esperarse la exteriorización del mal humor que el acto de Mestalla les ha producido. De todas, repetimos, menos del jurídico Sánchez Román, siempre tan pulcro, tan fino, tan suave hasta ahora en sus dichos y tan comedido en los juicios como dilatado en apogemas en los juicios.

«Nada de eso tiene importancia, ha dicho, refiriéndose al acto de Mestalla. Ya daremos las izquierdas réplica adecuada. Se está haciendo la unión con una fuerza y un vigor que ustedes no pueden sospechar. Y cuando llegue ese momento y alcancemos el Poder—que es indudable que alcanzaremos—, el bien será una cosa pálida, inocente, al lado de lo que va a venir. Se desentenderá en España una etapa de sangre y de terror como jamás la hubo. Y nosotros, desde el Gobierno, no la evitaremos. En la inhibición cifraremos entonces el cumplimiento de nuestro deber.»

Estas frases, demostrativas del despecho, sobre deshacer ese mito de la jurisdicción de don Felipe, buena cuando las cosas vienen bien y le favorecen, o de ellas y por ellas espera el triunfo, y malas cuando no le sirven para los fines que persigue, dejan al descubierto las magníficas dotes de estadista que le adornan. Robespierre no murió sin sucesión. Quien tal dijo estaba equivocado. Robespierre tiene un sucesor en categoría y, como él, versado en leyes: don Felipe Sánchez Román, a cuya perspicacia no se ocultará el riesgo que tienen las imitaciones y la muerte de Robespierre, guillotinado por los mismos a quienes hizo el juego y excitó al mismo tiempo que se servía de ellos para el triunfo personal.

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». BLANCO, Velasco, 6. Tel. 15-27

## VARIEDADES DE LA MODA



## VERANIEGA

Las siluetas reproducidas a la cabeza de estas líneas son buena prueba de la delicada feminidad que distingue a Lucile Paray, creadora de los dos modelos que tienen ustedes a la vista. El de la izquierda, traje de noche confeccionado de «glase lastex», con cinturón fantasía negro y cuello y puños de piqué blanco; y el de la derecha, conjunto de playa de finísimo género blanco y azul, que es todo lo contrario que pretenden ser los ligerísimos trajecillos de playa, escasos de tela en el bajo de las faldas y más faltos de tela en los brazos y en los descotes. Esta modalidad se ha intensificado, cuanto más han querido cuidarse las féminas—cuya delicada epidermis tan sensible es al sol y al airecillo del mar—, que las hay que parecen verdaderas tanagras, por su intenso color de barro cocido. «Es la moda»; y ante esta frase de ingeniosa frivolidad huelga todo comentario, toda vez que para los gustos se hicieron los colores.

Tan se hicieron los colores para todos los gustos, que no deja de haber féminas que echan de menos aquellos años en que se iba a la playa elegantemente vestida, tocada con ricos sombreros, enguantadas las manos y defendidas por quitasoles. Estas féminas, por encima de todas las modalidades tanagras, gustan de conservar el color natural de sus rostros. Allí, pues, cada cual con su gusto, ante los cuales se duda si es la ciudad la que debe ir a la playa, o es la playa la que debe de imponerse en la ciudad.

No tomen ustedes por simple juego de palabras lo anteriormente dicho. Se ven tantas jóvenes sin medias por la ciudad; con trajecillos tan faltos de tela que las cubra, tanta señorita a pelo, y también con albornoces que cubren poco disimuladamente los trajes de baño, que es «la caraba», con perdón de los señores académicos de la lengua.

Pero son tantos y tantas en asegurar que el desnudo en la playa es de buen tono, que habremos de hacernos a ello. Por lo menos, es fresco. Y para hallar frescura en la playa, en donde el sol tuesta lo suyo a las horas en que es de buen tono bañarse, nada mejor que un traje de baño que cubra lo más indispensable; y, como nota exótica, un enorme sombrero de paja rustiquísima, de colores rabiosos, cuasi indios, que proteja la cabeza de los rayos solares... cuando no se lleve en la mano, a modo de juguete playero.

La moda del nudismo ha tomado tal arraigo en las playas, pese a las buenas predicaciones del R. P. Laburu, que va siendo cosa corriente ver con desdenosa indiferencia los más académicos cuerpos femeninos. La ofensiva del nudismo playero contra los trajes ha hecho que la playa se haya adentrado en la ciudad, y que en Biarritz, en Deubille, en la Costa Azul, en San Sebastián, y hasta en Madrid, la playa domine en la ciudad.

Hemos dicho en Madrid porque la capital de nuestra República española, en fuerza de querer acapararlo todo, también tiene su correspondiente playa. La playa artificial del Manzanares, en la que abundan los «mallos», cuya modalidad requiere en la ciudad la liberación higiénica de los

sin medias o de lucir abreviados calcetines blancos, para que resalte más el color barro cocido de las torneadas bases femeninas.

Estas modalidades, que bien pudieran ser expresión de la filosofía de la Moda, a buen seguro que no se debe a ningún filósofo griego; pero bien pudiera ser que fueran las hermosas atenenses de aquellos tiempos las que la fomentaron. Las danzas griegas, evocadas sobre nuestros escenarios por las estrellas coreográficas de más fama, nos hablan bien claramente de la filosofía de la Moda, cubierta de vaporosos velos, cuando no desprovista de ellos, como en las playas de moda, o como las vicetípicas de las revistas teatrales, «no aptas para señoritas», sobre el tinglado de la Farsa.

La Moda—que en todas partes tiene algo de exótico, a juzgar por los recatados trajes de baño que recientemente hemos visto expuestos en varios escaparates de las calles de mayor afluencia comercial de nuestra ciudad—parece querer reaccionar, para contrarrestar el nudismo playero. ¿Lograrán su intento los trajes de baño de falda corta, manguita corta y descote de colegiala ursulina? He aquí una incógnita hasta que termine el verano, durante el cual tiros y troyanos se aprestan para que resulte un magnífico verano, en el que los de arriba, los de abajo y los del medio disfruten de diversiones apropiadas a su condición y a su gusto. Es lo que se hace en todas las playas que conocemos; y bien está que Santander, perla de Cantabria, trate de hacer lo propio, según el programa, que ya es de todos conocido, para el verano actual.

ROSELLON

MENDEZ DE LARROSA  
Últimas creaciones en sombreros de señora para verano  
HERNAN CORTES, 2

## Vicente F. de la Torre

ESPECIALISTA EN DIGESTIVO Y NUTRICION  
REANUDA SU CONSULTA  
San Francisco, 21

## BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte  
"Punteáreas", pasodoble.—Soutullo.  
"El niño julio", selección.—Luna.  
"Córdoba",—Luna.

Segunda parte  
"Gol", canción.—Guerrero.  
"Xuanón", selección.—Torrón.  
"Rosa de fuego", canción del príncipe.—Luna.

## José Rugama

DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO

## A MADRID A PIE

Cuando recibimos de nuevo la orden de salir, nos doñan aún las agujetas de aquella primera marcha hasta Burgos, que había servido de entrenamiento. Era ya invierno y las dificultades y fatigas habían de ser, por lo tanto, mayores. De los paisanos del primer equipo faltaron algunos, por ejemplo el representante de los Exploradores, Maximiliano Fernández Alaña, quien queriendo, a pesar de todo, estar representado en la expedición, me cedió su magnífico traje de pana, que había de sucumbir a los rigores del camino, comido por la nieve y el barro. Otro de los que faltaron fué Ricardo López Dórga. Quedó, en representación de la familia, su hermano Clemente.

En el grupo militar también había cambios. Ya no nos mandaba Juan Cordero, que en el intervalo de una y otra expedición había visto colmados sus deseos y le había llegado la orden de incorporarse a la guarnición de Melilla. Ya no debía volver de allí. Tenía que vivir todo el horror de las jornadas de Annual y de la retirada a Monte Arruit, para acabar muriendo en el cerco de esta posición, en una salida desesperada que se hizo en busca de agua, cuando la tropa se moría de fatiga y de sed...

Le había reemplazado al frente de la patrulla de andarines otro teniente montañés, Manuel Obeso Pardo, que también debía de hallarse en Melilla el año 21, aunque con mejor suerte (puede decirse que con una suerte milagrosa) que sus camaradas Cordero y Dueñas. Obeso formaba parte, en los días de Annual, de los Regulares de Melilla, y con ellos se batió en todas las trágicas operaciones de ese período—la Loma de los Arbolitos, los convoyes de Iguriben, Izumar y la retirada—. Por un milagro pudo librarse de la ratonera de Monte Arruit y llegar a la plaza con los últimos restos de su unidad. Me le encontré en Melilla en noviembre de aquel mismo año y le acompañé a algunas operaciones de la reconquista. Vivimos juntos en el Balneario Oriental, de la calle de Alfonso XIII, y fuimos compañeros de café y de «repúblicas». ¡Amigo Manolo! Si lees estas líneas, que ellas te ayuden a revivir el encanto de aquellos días, a un tiempo heroicos y felices!

E' que volvió a marchar con nosotros fué Dueñas, el pobre héroe inmolado, casi en la edad infantil, en los puestos avanzados del Zoco de Tlatza. Dueñas era un carácter reconcentrado y serio, un muchacho predestinado, heredero directo de los toledanos que forman el séquito fúnebre del conde de Orgaz. Yo intimé mucho con él durante aquella expedición. Andábamos y comíamos juntos. Me hablaba con exaltación de Toledo y de sus maravillas. «Su catedral es la mejor de España!—me decía a menudo—. ¿Y Burgos y León?—le objetaba yo—. Burgos y León son otra cosa!—me respondía—. Pero la mejor es la de Toledo! Yo no la había visto todavía; él me encendió el deseo de verla, y ya no descansé hasta que algún tiempo después le satisfacé. Cuando llegué a Toledo por primera vez, Dueñas había muerto ya, y así, ni visita estuvo impregnada de un doble patetismo. Toledo me pareció doblemente sagrado por la majestad de sus monumentos y por los recuerdos que me sugería aquel adolescente heroico.

Como he dicho, salimos de Santander en pleno invierno y con tiempo muy crudo. Frio y agua nos acompañaron continuamente. El Escudo lo pasamos bajo una tempestad, y al llegar a Cilleruelo de Bezana, en pleno páramo de la Virga, estábamos tan mojados y ateridos, que en casa del médico, a la que fuimos a alojarnos, nos despojamos de nuestras ropas y, completamente desnudos, nos sentamos junto al fuego de la chimenea campesina, mientras se secaban los trajes y los cuerpos.

No he de seguir el viaje jornada por jornada. Eso ya se publicó en su tiempo, en las crónicas que mandábamos Luis Soller y yo (él a «El Diario Montañés» y yo a «La Atalaya»). Baste decir que el viaje le hicimos en once jornadas, que hubieran podido ser diez, si a las puertas de Madrid no nos hubiera detenido una orden superior mientras se resolvían ciertas dificultades de etiqueta. Las jornadas fueron: Santander-Ontaneda, Ontaneda-Cilleruelo de Bezana, Cilleruelo de Bezana-Tubilla del Agua, Tubilla del Agua-Burgos, Burgos-Lerma, Lerma-Arandilla de Duero, Arandilla de Duero-Boceguillas, Boceguillas-Buitrago, Buitrago-El Molar, El Molar-Fuencarral y Fuencarral-Madrid.

En algunas de las jornadas—las de la provincia de Segovia—encontramos nieve, que en algunos sitios media una altura de medio metro sobre la carretera. Nos defendíamos del frío con tragos de coñac, del que llevábamos abundante provisión en nuestras cantimploras. En Madrid entramos por la carretera de Chamartín—donde nos esperaba el capitán general Aguilera y numerosas representaciones militares—y fuimos a desembocar a la Castellana. También estaban esperándonos en una lucida caravana de automóviles distinguidas familias de Santander, entre otras, las de Ruano, Correa y Ciria Escalante. Pepe Ciria era en aquellos días uno de los muchachos más simpáticos y más conocidos de Madrid. Estudiaba Filosofía y Letras y bullía mucho en el Ateneo y en todos los círculos y peñas literarias. Se le auguraba un gran porvenir. La Muerte, que le hirió alevosa poco después, echó por tierra estas lisonjeras esperanzas. De su juventud malograda quedó, como espléndida corona fúnebre, el libro en que recogimos las flores de su lozana inspiración unos cuantos amigos. Entre estos amigos, cuyos nombres figuran en la dedicatoria del homenaje, pueden leerse los de las figuras más representativas de la España actual.

Al llegar a la Castellana formamos militarmente, y así desfilaron por todo Madrid—entre un gran gentío que se agolpaba para vernos—hasta el Palacio Real. Madrid estaba entonces muy revuelto. Se gestaba la revolución que había de estallar doce años después. Los militares no se recataban en exteriorizar su disgusto hacia el régimen, y bien pudimos comprobarlo en las conversaciones que sostuvimos con los jóvenes oficiales designados por los regimientos para acompañarnos.

Al llegar a Palacio fuimos recibidos en uno de los grandes salones por don Alfonso. Yo tenía que hacerle entrega de un mensaje del alcalde de Santander, y fui, por lo tanto, el que rompí el fuego dirigiéndole el primero la palabra. La persona del rey me era muy conocida, pues había estado a su lado muchas veces en las jornadas veraniegas de Santander—regatas, verbenas en el Tennis y otros actos más o menos oficiales; en una ocasión comí incluso en su mesa, en un puesto muy próximo al suyo, durante un almuerzo celebrado en Pedrosa al final de una regata—. Por todo esto, sentí menos turbación de la que yo temía y salí del paso regularmente. Don Alfonso me respondió preguntándome por cosas de Santander y detalles de nuestra marcha. Luego hizo parecidas preguntas a Obeso y a Dueñas, y nos despidió campechanamente.

Al salir de Palacio se rompieron filas. La tropa se fué al cuartel de la Montaña, como huésped del regimiento de Covadonga, y nosotros—oficiales y paisanos—al Hotel Nuevo Balaño, arriba de la Gran Peña, donde nos tenía dispuestas habitaciones la guarnición.

PICK

FUNERARIA E. BOLADO.—SUCURSAL RASILLA.—MURIEDAS

EL SEÑOR

## Don Modesto Bolado del Río

falleció en Malliño el día 4 de julio de 1935  
A LOS 51 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Florencia Santa Cruz Casuso; sus padres, don Eduardo Bolado y doña Guadalupe del Río; padre político, don Francisco Santa Cruz; hermanos, don Román, doña Amalia, don Enrique, doña Josefa y doña Soledad Bolado del Río; hermanos políticos, don Antonio, doña Eladia, don Justo, doña Rosa, don Jerónimo Santa Cruz Casuso; doña María del Campo, don Victor Bonilla, doña Gaudencia Rojo y don Javier Salines; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, día 5, en la iglesia parroquial del pueblo de Malliño, y a la conducción del cadáver, que se efectuará a las siete de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Malliño, 5 de julio de 1935.

## LA SEÑORA

### Doña Emilia de la Serna Ortiz

(VIUDA DE VIERNA)

Ha fallecido el día 4 de julio de 1935

A LA EDAD DE 81 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Fernando, don Alberto, doña María, doña Marcelina, don Carlos y doña Rosario; hijos políticos doña Dorila Gutiérrez, doña Julia Sánchez Movellán, don Miguel Felices y doña Paz Fueyo; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar HOY, a las CUATRO de la tarde, y a los funerales que se celebrarán mañana, SABADO, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Beranga, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Beranga, 5 de julio de 1935.

FUNERARIA E. BOLADO.—SUCURSAL RASILLA.—MURIEDAS

## LA SEÑORA

### Doña Marcelina Miera Gómez

(VIUDA DE FERNANDEZ AGUERO)

falleció en Muriedas en el día de ayer

A LA EDAD DE 78 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus hijos, doña Aurora, doña Carolina, doña Manuela, doña Casilda, don Donato y don Faustino Fernández Miera; hijos políticos, don Francisco Lata Gómez, don Federico Casuso Castanedo, don Carlos Mazo Mora, doña Amelia Ortiz Peña y doña Vicenta Lanza Castanedo; hermanos, don Luis, don Gerardo y doña Jacinta Miera; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 5, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Muriedas, y a los funerales, que se celebrarán el sábado, día 6, a las diez de la mañana, en la parroquia de dicho pueblo.

Muriedas, 5 de junio de 1935.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

comentarios del día

LA HIDROFOBIA

Ayer publicamos la inquietante noticia de haber sido mordidas varias personas por un perro al parecer rabioso, y agregábamos que iban a ser sacrificados los perros detenidos y también el sospechoso de hidrofobia.

Un buen amigo nuestro, versado en este tema y que pasó por el trance de ser mordido por un perro sujeto a observación, nos indica que el mayor error que puede cometerse es dudar de la norma de dar por hidrofobo al animal, en casos de duda y aun de reacción negativa, por la grave responsabilidad en que se incurriría si por casualidad llegasen a rabiar las personas mordidas y no sujetas a tratamiento.

Al parecer, el especialista a quien nuestro amigo acudió al ser mordido le indicó que, como el perro estaba en observación por mordeduras anteriores, lo más acertado era esperar, y si a los ocho días vivía aún, podía tener la seguridad de que no le había contagiado la rabia, aun cuando el perro muriese más tarde de dicho mal, ya que un can hidrofobo no puede vivir más de cinco días, desde el momento en que la enfermedad adquiere la precisa virulencia para contagiarse, y, por si acaso, este plazo se proroga a ocho días para mayor seguridad.

Si esto es científicamente así, y nos lo permite crear la solvencia de la persona que nos lo dice, sería de la mayor conveniencia para tranquilizar a las gentes en el trance alarmante que supone la angustiosa duda de si rabiarán o no al ser mordidos, y para evitar muchas veces la dolorosa cura de las inyecciones, cuando, sin matar al perro, sólo teniéndole encerrado con las debidas garantías, se puede, en muchos casos, recuperar la tranquilidad y la seguridad, aun sin someterse a la cura antirrábica.

Estas cosas, en efecto, deberían divulgarse constantemente en la Prensa, en las escuelas, en los centros de cultura, en los talleres..., como también debería hacerse de los medios urgentes que conviene utilizar con las personas víctimas de insolación, descargas eléctricas, ahogados... A veces, estas personas no se salvan por la gran ignorancia que existe de estas cosas en la masa popular.

CON ESO HAY QUE ACABAR

No hace muchos días tratábamos aquí en tono humorístico, pero exponiendo el asunto en toda su importancia, de la censurable conducta que seguían algunos vecinos al arrojar desde sus ventanas y balcones paquetes de basura al callejón de Tableros.

La autoridad municipal, que aún no estaba representada por el señor Villégas, no se tomó la molestia de tramitar aquella denuncia en regla que formuláramos, pese al tono ligero del estilo, y las cosas siguen igual.

Y eso no puede ser. Ahora con absoluta seriedad: eso no puede ser. Ninguna ciudad celosa de sus prestigios consentiría que en lugar céntrico se depositasen los repugnantes desperdicios de varias cocinas, con todos sus graves inconvenientes para el ornato y la salud públicos.

Con eso hay que acabar, señor alcalde. Y creemos que es sencillo. Con situar estratégicamente a dos agentes de su confianza, que observen de qué ventana salen al espacio los paquetes de basura; denunciar a los vecinos correspondientes y dar a la publicidad sus nombres, asunto concluido.

Por el decoro de todos no quisiéramos tener que volver sobre este asunto.

HABIENDO OTROS LUGARES...

Según se nos dice, los vecinos de la plaza de Cañadio se disponen a enviar al alcalde una protesta ante el propósito de instalar un circo en aquel lugar.

Y creemos que estos vecinos tienen razón. En Santander se dispone de lugares más adecuados que éste para semejante instalación, y sería lamentable que aquel propósito prosperase.

Hay muchos motivos, incluso el de la salud pública, para denegar el permiso correspondiente.

Piénselo el Ayuntamiento.

MARTINEZ INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS, ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCULTAS ATARAZANAS, 6 - TELEFONO 27-13

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LO QUE DIJO AYER EL SEÑOR VILLEGAS A LOS PERIODISTAS

UNA INVITACION Los representantes de la Prensa se entrevistaron con el alcalde ayer a la hora de costumbre.

Comenzó diciéndoles el señor Villégas que había recibido una atenta invitación del coronel del 23 de línea, para asistir al reparto de donativos logrado para la fuerza pública, con motivo de los sucesos revolucionarios del pasado mes de octubre.

Esta ceremonia tendrá lugar a las once de la mañana de hoy.

HABRA AUDIENCIA...

La autoridad municipal recibió en la mañana de ayer unas sesenta vistas aproximadamente, para hablarle de tiones distintas. Ello hizo que el señor Villégas se retirase de su despacho oficial acerca de las tres de la tarde y sin poder atender otros compromisos adquiridos de antemano y cansadísimo del ajeteo.

En su consecuencia, ha resuelto no ir a las vistas de hoy.

Para zócalos y artesanos, Ribalagüa.

CRONICA DE SUCESOS

INCENDIO EN UN CASERIO DE SIERRAPANDO

PERDIDAS CONSIDERABLES Dice nuestro corresponsal en Torrelavega, señor Ruiz de Villa:

"A las diez de la mañana de hoy, se declaró un violento incendio en un caserío de Sierrapando (Sierrapando), habitado por don José García y familia.

Fue tal incremento el que adquirió desde los primeros momentos el fuego que, a pesar de los esfuerzos de los Bomberos municipales que acudieron tan pronto les avisaron, destruyó por completo la casa y cuadra, y el mobiliario y enseres.

Según nuestras noticias, tanto el edificio como el mobiliario estaban asegurados."

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Los sufrieron ayer Guillermo Martínez Cós, de 45 años, carpintero, y Manuel Bustamante Setién, de 31 años.

El primero resultó con una herida contusa en la región frontal y el segundo con desgarraduras en la pierna izquierda y contusiones en la cara.

UNA PEDRADA

Carlos Minge López, de 42 años, recibió una pedrada en el pómulo derecho, ocasionándole una herida contusa con hematoma.

Se la causaron unos chicos que "jugaban" en la Vía Cornelia.

LAS "BICIS"

En la avenida de Alonso Gullón, fué atropellada ayer por un ciclista, la niña de 9 años de edad, Carmen García Montero, resultando con lesiones generalizadas. Hubo parte y tal.

Encargue usted sus trabajos a EDITORIAL MONTAÑESA San José, núm. 19. Teléfono 15-53.

En verano CAOBO asegura un invierno feliz

SASTKERIA MAZA Lealtad, 3, 1.º NOVEDADES EN GENEROS INGLESSES Y DEL PAIS

carnet mundano

NOTAS VARIAS

Se encuentra en su finca de Pontejos la condesa viuda de Torreanaz. —Se han trasladado a La Concha los señores de Mac-Lenan (don Juan).

—A Los Corrales, los señores de Bustamante Quijano (don Felipe). —A Comillas, los señores de López Dóriga (don Pablo).

—A Torrelavega, los señores de G. Salmones (don Carlos). —Ha regresado de Madrid don Gerardo Pombo R. de la Parra.

—Se encuentran en su finca del Sardihero los señores de Pablo (don Luis).

Para muebles, visite almacenes RIBALAGÜA

—Ha regresado de Medina del Campo la señorita Angellita Corral. —Para Madrid ha salido el doctor Usandizaga.

—Han llegado a Puente San Miguel los señores de F. Hontoria (don Luis). —Se encuentra en Santander don Enrique Cebrían.

—En el Astillero, la señora viuda de Huidobro. —En Guriezo, don Avelino Eguía.

—En Comillas, don Carlos Agudo. —En Liendo, la señora viuda de Viesca.

—En Corconte, don Alfredo Hoppe. —Se ha trasladado a Sobremozas don Fermín Sojo.

—Ha llegado de Madrid la señora viuda de Rasines. —De la misma procedencia, doña Paz Ocoje.

—Se ha trasladado de Bilbao a Ampuero la señora viuda de Roldán. —Se encuentra en Comillas, con su familia, el odontólogo madrileño don Jesús Alonso García.

—Ha regresado de Madrid don Fernando García. —De la capital de España ha llegado don Pedro Urquiza.

Frente al aire y al sol siempre CAOBO

Compañía Arrendataria de Tabacos REPRESENTACION DE SANTANDER

Se han puesto a la venta en las dependencias de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta ciudad cuatro nuevas clases de cigarrillos, denominados Americanos, Bisontes, Ideales al cuadrado e Ideales a la hebra, elaborados por las dos primeras con excelente tabaco amarillo y las dos últimas con tabaco habano, que se venden a los siguientes precios:

Americanos, 2 pesetas la cajetilla de 20 cigarrillos. Bisontes, 1,50 la cajetilla de 20 cigarrillos. Ideales al cuadrado, 1,20 la cajetilla de 18 cigarrillos. Ideales a la hebra, 1 peseta la cajetilla de 18 cigarrillos.

VEGA Y GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS

AGENTE PROVINCIA FERNANDO VILLA TOCA

BANCO DE ESPAÑA

Canje de las Obligaciones del Tesoro, vencidas en 25 de abril de 1935

Los tenedores de Obligaciones del Tesoro, de la emisión de 25 de abril de 1933, que vencieron el día 25 de abril próximo pasado y que, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 12 de abril anterior, se consideran renovadas por cuatro años, con el interés de 4 por 100 anual, pueden presentar, desde el día 8 de julio próximo, tanto en la oficina correspondiente de la Caja de Valores de este Banco, como en las Cajas de las Sucursales, los títulos que en la actualidad conservan en su poder, para su canje, por las nuevas Obligaciones.

Esta presentación se efectuará bajo las correspondientes facturas y habrá de ser intervenida en Madrid por Agente de Bolsa, y en las Sucursales por Agente Corredor de Comercio.

Las personas que tienen estos valores constituidos en depósito o en garantía de operaciones en las Cajas de este Banco, no necesitan hacer de su parte gestión alguna, pues que este Establecimiento se cuidará de llevar a cabo la sustitución de unos títulos por otros; y más adelante, si lo desean, podrán presentar, en la Caja de Valores, los resguardos de los depósitos, a fin de que se estampen en ellos la numeración de las nuevas Obligaciones.

No obstante lo anteriormente dicho, si algún depositante desea realizar por sí esta operación, a fin de que sea intervenida por determinado Agente, puede presentar, convenientemente facturados, los resguardos de los depósitos o pólizas de la operación, como si fueran los títulos mismos, y les serán recibidos. Estos resguardos o pólizas se devolverán en el acto, después de estampar en ellos un cajetín indicador de la operación efectuada.

En cada factura de éstas, podrán ser presentados uno o varios resguardos o pólizas, a voluntad del presentador; pero se advierte que, como se trata de una operación forzosa y que no puede ser aplazada por tiempo indefinido, los valores de todos aquellos resguardos o pólizas que no hayan sido presentados directamente por los interesados hasta el 10 de julio, lo serán de oficio por el Banco, con intervención de la Junta Sindical del Colegio de Agentes. Se advierte además que, durante los breves días que se invierten en hacer el canje de los títulos antiguos que se hallen constituidos en depósito o en garantía en estas Cajas, por los nuevos, tendrá que quedar suspendida la devolución de aquéllos.

Santander, 5 de julio de 1935.—El Secretario, A del Valle.

CIERRE DE BOLSAS

MADRID

(Información facilitada por el Banco de Santander.)

Table with columns for DIA 1, DIA 2, DIA 3, DIA 4. Rows include TESOROS 5 por 100, INTERIOR, AMORTIZABLE, CEBULAS, DE BILBAO, DE SANTANDER, MAREAS PARA HOY, TELEGRAMAS DE LOS OBSERVATORIOS, POGO BONITO Y NADA DE SARDINA, EL TRABAJO EN LOS MUELLES, MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA, BALNEARIO DE CORCONTE.

Acciones: Banco de Bilbao, 1.137,50. Banco de Vizcaya, A, 1.120,25. Banco de Vizcaya, B, 285.

DE BILBAO Banco de Bilbao, 1.137,50. Banco de Vizcaya, A, 1.120,25. Banco de Vizcaya, B, 285. Naviera Sota y Aznar, 380.

DE SANTANDER Fondos públicos: Deuda Interior 4 por 100, a 76,95 por ciento; pesetas 17.500.

MAREAS PARA HOY Pleamares: m. 6,11 y t. 6,28. Bajamares: m. 0,11 y t. 0,30. Coeficientes, 70 m. y 68 t.

TELEGRAMAS DE LOS OBSERVATORIOS Santander: «Probable buen tiempo con viento del primer cuadrante.»

EL TRABAJO EN LOS MUELLES Flojea mucho estos días, siendo poco el tráfico de barcos entrados y salidos.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA Vapores de Francisco García «Magdalena R. de García», en Bilbao.

BALNEARIO DE CORCONTE Temporada: 1.º de julio al 30 de septiembre. Clima de altura. Magníficos Hoteles. Hospederías. Agua única. Confort.

# El belga Romain Maes vence en París-Lille y Bachero es el primer español

## FUTBOL

### LA NOTICIA DE QUE EL RACING PRETENDE NOMBRAR O HA NOMBRADO A UN ENTRENADOR ESPAÑOL, HABIENDO PODIDO TENER A MISTER O'CONNELL, HA EMPEZADO A PRODUCIR UN VIVO COMENTARIO EN LAS «PEÑAS»

Recibimos la siguiente carta: "Señor don Pepito Pedal.—Presente. Muy señor nuestro: Le dirigimos esta rogándole nos confirme y aclare cuanto se viene comentando estos días en las tertulias deportivas a propósito de la elección de entrenador para el Racing Club. Se dice, y parece que es absolutamente cierto, que la directiva de nuestro club ha contratado como entrenador a un tal Paco González. Desconocido para la mayoría, algunos aficionados recuerdan que este señor entrenó algún tiempo al equipo de la Sociedad Gimnástica de Torrelavega y dicen que durante la temporada que ha finalizado el domingo último estuvo encargado del Zaragoza F. C. No creemos que sean estos títulos bastantes para entregarse la dirección técnica de nuestro club, habida cuenta de lo competido y difícil que se nos presenta el torneo del próximo año futbolístico. Es de lamentar que se haya procedido tan de ligero no aprovechando la ocasión que nos brindaba Mr. O'Connell al decidir ausentarse de Sevilla, para traerle aquí al frente del Racing, cuya labor hubiera sido, sin duda, eficientísima, con los jugadores jóvenes de que se dispone, dada su competencia reiteradamente demostrada. Con ello se hubiera dado además una satisfacción a la adición montañesa atendiendo los deseos claramente manifestados durante la celebración de las asambleas últimas. Hasta el punto de que el nombramiento de Paco González, si fuera efectivamente cierto, produciría como viene produciendo la sola suposición, una desagradable sorpresa, ya que después de lo manifestado en una de aquellas asambleas y el ambiente que reinaba en la última no era de esperar esta determinación de la directiva, cuya elección venía vinculada a otra cosa en vez de tomar por estos caminos que rebajan y empujueñen a nuestro equi-

po pues hay que reconocer que no es entrenador para una primera división. Sin duda la cuestión económica ha influido en este asunto. Si es así, y cuanto llevamos dicho es desgraciadamente cierto, desearíamos de su amabilidad nos aclarase si fué efectivamente la cuestión económica la causa de prescindir de Mr. O'Connell olvidando el buen deseo ya manifestado en otra ocasión por este señor de volver a Santander y, lo que es peor, que gracias a él está el Racing en la primera división de la Liga. Si esa fuera la causa debemos manifestar que no entendemos así la vida de los Clubs: la economía no es todo y en este caso particular del entrenador la reputamos muy perjudicial. Lamentando no haber sabido los propósitos de la Directiva antes de la celebración de la última asamblea y suplicándole nos dispense este largo alegato quedamos a la espera con verdadero interés de sus noticias acerca de este interesante tema sus atentos y seguros servidores Q. E. S. M., Los socios de la Peña del Ancora

Corrobora esto, el hecho muy significativo de ciertas gestiones hechas entre Patricio y un destacado elemento amateur de nuestro fútbol, que por fortuna de su juicio, goza de un prestigio nunca discutido. Y perdónenos que otemos su nombre, pues no estamos autorizados para darle a conocer. Estas gestiones, según nos confirman elementos que nos merecen entero crédito, estaban planteadas de la forma siguiente: Mister O'Connell, aún halagado por las ventajosas condiciones que le ofrecía el Barcelona, decidió esperar para cerrar con éste y le pidió un plazo para contestar, que le fué concedido. Mientras tanto, parece ser que llamó a Santander a ese amigo, prestigioso deportista, diciéndole: "Si el Racing ha roto definitiva e irrevocablemente con Mr. Galloway, yo, aún sacrificándome en lo material, o parte económica, estoy dispuesto a volver a ser el entrenador del Racing, por más que fuera menor el sueldo que pudiera darme". Nada le contestó en concreto el amigo santanderino y todo quedó pendiente de unos telegramas. Pues el amigo santanderino necesitaba hacer una gestión con los directivos del Racing. Parece ser, según tenemos entendido, que esa gestión cerca de la directiva racinguista no tuvo oportunidad, pues cuando se inició resultó que el Racing estaba comprometido moralmente con don Francisco González, a quien incluso se le había dicho que se pusiera en camino. Y claro, el compás de espera solicitado y los telegramas que habían de decidir ese plazo, dieron el resultado que tenían que dar, al haber el compromiso moral que parece ser se hizo respetar como si se tratase de un compromiso legal. Y a las pocas horas la Prensa española anunciaba que Mr. O'Connell firmaba su contrato de entrenador con el Barcelona F. C. Esto es cuanto podemos decir, y con ello sino imponeros de cosas que supimos en el terreno particular. Con lo cual no quiere decirse que las personas que nos han informado no nos merezcan entero crédito. He aquí, señores "peñistas" del Ancora, lo que nosotros sabemos del caso que se nos consulta. Y respecto a nuestra opinión, poco o casi nada hemos de decir, pero sí que deseamos a don Francisco González toda clase de inspiración y acierto para dirigir a un Club como el Racing, en donde son tantas y tan trascendentales las responsabilidades.—P. F.

## BOLOS

### INTERESANTES CONCURSOS EN TORRELAVEGA, LOS CORRALES DE BUELNA Y SANTI-BAÑEZ DE CARRIEDO



**FIN DEL CONCURSO DE TORRELAVEGA**  
El domingo último continuó celebrándose con extraordinaria animación, en la bolera del Círculo de Recreo, el concurso de bolos organizado por esta Sociedad. Aunque falta de terminar de jugar la partida de Ovejero, de Torrelavega, a juzgar por los bolos que llevan hechos, se espera que no altere la clasificación de las partidas, que es la siguiente:  
Primer premio: Arsenio Ruiz y Gabino Revuelta, con 220 bolos.  
Segundo premio: Ramón Mallavia y Manuel Gándara, de Torrelavega, con 219.  
Tercer premio: Angel Maza y Serafín Presmanes, de Santander, con 217.  
Cuarto premio: Ramón González y Martín Cuevas, de Queveda, con 211.

La discusión de la magnífica Copa tendrá lugar el próximo domingo, día 7, a las cuatro de la tarde, y tomarán parte en la competición los jugadores Alberto Noriega, con 125 bolos; Angel Maza, con 123; Telesforo Mallavia, con 118, y Gabino Revuelta, con 115.—R. V.

**EN LOS CORRALES DE BUELNA**  
El domingo, 30 de junio, en la bolera de la Rasilla, en un ambiente de justificada expectación, se jugaron en competiciones definitivas, la hermosa Copa de campeonato entre los clasificados con mayor número de bolos en el concurso "San Juan 1935", y el premio establecido para el jugador que más emboques hiciera.  
En la lucha para la Copa tomaron parte los ocho jugadores con el resultado siguiente: Angel Maza (85 bolos), Aurelio Imaz "Tuto" (78), Adrián Pérez (69), Marcos Turiel (61), Félix Ovejero (61), Ramón Mallavia (49), José Bustamante (48) y Telesforo Mallavia (37).  
La Copa fué adjudicada al notable y veterano jugador santanderino Angel Maza con un total de 169 bolos, consiguiendo el segundo y tercer lugar, respectivamente: "Tuto" siempre alegre y optimista—con 152, y Adrián Pérez, con 140.  
El campeón, cuya partida realizó el día 23 una verdadera hazaña

holística, derribando 55 bolos a que fué obligado para ganar, en la última mano, fué largamente aplaudido y muy felicitado por su admirable actuación.  
El premio de emboques se concedió a Dámaso Arpida.  
Después, amistosamente, se jugaron el almuerzo cuatro jugadores de Torrelavega, entre ellos los dos Mallavias, contra Turiel y Bustamante, de Los Corrales, y dos muchachos de Campuzano, ganando los últimos.  
La fiesta deportiva resultó muy agradable; tiempo hermoso, público numeroso compuesto de verdaderos aficionados a este juego, que cada día cuenta con más adeptos y por lo que oímos a los jugadores, tenemos la seguridad de que en la bolera de la Rasilla habrá nuevas e interesantes competiciones entre los mejores jugadores de la provincia.  
Así sea.—Sustituto.

**EN SANTIBANES DE CARRIEDO**  
En la acreditada bolera de don Justo Pelayo, se ha organizado un concurso de bolos cuyas bases y premios son los siguientes:  
Las partidas serán de dos jugadores y sólo podrán inscribirse vecinos de los Ayuntamientos de Villacarriedo, Selaya, Villafuete y Sarro-Llerana. Se abonará por inscripción, cada partida, 2,50 pesetas. El concurso comienza el día 7 del corriente, a las diez de la mañana, y termina el 21 del mismo. Habrá tres premios de 30, 20 y 10 pesetas, respectivamente al que más bolos haga, incluyendo emboques, el cual valdrá 10 bolos sacado con el primer bolo de la calle del medio.  
Las rayas serán dos: una a metro y medio recta y la otra al medio arreglar. Cada jugador tirará con tres bolos; dos tiradas a la mano y dos al pulgar, raya larga, y dos tiradas a la mano y dos al pulgar raya al medio.  
Serán bolas quedas las que vayan por fuera de la caja, las que pasen por encima, las que que peguen en la cinta o no lleguen a ella y la que no alcance a pisar la raya. El estacazo al bolo, calle del medio, será válido.  
Todas las dudas las solventará un jurado, cuyos fallos serán inapelables.—C.

Penilla, de La Penilla de Cayón, y el Sotileza Sport, de Santander.  
El encuentro, que empezará a las cinco de la tarde y en el que habrá de decidirse el triunfo con las prórogas precisas, será arbitrado por el competente auxiliar de la Federación R. C. F. don Venancio Camus.—X.

**GRAN TURISMO.**—Hoy embarcará en nuestro puerto el Atlético bilbaíno.  
Esta tarde, a bordo de la motonave «Iberia», marcharán a Méjico los jugadores del Atlético de Bilbao, embarcando en Santander.  
Al frente de la expedición irá el directivo señor Mateache. Como entrenador va Patricio Calcicedo, y como masajista, Perico Biriñaga. Los jugadores son:  
Posteriores: Blasco e Ispizua; defensas: Zabala, Oveja y Luis; medios: Cilaurren, Calvo, Muguerra y Roberto, y delanteros: Careaga, Elices, Iraragorri, Bata, Mundo, Urria y Gorostiza. Quizá pueda incorporarse también Gerardo.  
Nuestra bienvenida y efusivo abrazo a la hora de zarpar.

**Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA**

**TENNIS**  
**EL ESPAÑOL MAIER SIGUE HACIENDO BUENAS ACTUACIONES EN WIMBLEDON**  
WIMBLEDON.—En el partido de dobles (mixtos). Turnbull (australiano) y miss V. Valerie (italiana) han derrotado a miss Lyle (inglesa) y Maier (español) por un tanteo de 7-5, 6-7.  
En los dobles de caballeros, Maier (español) y Wood (norteamericano) han derrotado a Hopman (norteamericano) y Daniel Penn (alemán) por un tanteo de 6-3, 3-6, 6-1, 6-8, 8-5.  
En otro partido entre Perry (inglés) y Crawford (australiano), ha vencido el primero por 6-2, 3-6, 6-4 y 6-4.  
Nishimura (japonés) y miss Susan Noel (inglesa) han derrotado a Marcel BERNAD (francés) y Lili Alvarez (española) por 6-4, 6-2.  
El jugador alemán Gottfried von Cramm ha pasado a la final de los campeonatos al derrotar al joven norteamericano Donald Budge por 4-6, 6-4, 6-3, 6-2. Se enfrentará con el inglés Fred Perry, que posee el título con el australiano Crawford, que tiene aún que jugar su semifinal.

**PARAGUAS, los mejores en la FABRICA, Puntida, 1**

**AUTOMOVILISMO**  
**LOS ALEMANES DISPUESTOS A CONQUISTAR EL «RECORD» DE CAMPBELL**  
BERLIN.—La casa Auto-Unión aspira a depositar a Malcolm Campbell del "record" de velocidad que posee. Para ello se ha dedicado a fabricar un coche con dos motores, uno delantero y otro en la parte trasera, con el que en el año próximo hará las pruebas e intento definitivo para adjudicarse el título que ahora está en manos del famoso corredor inglés.

**EL GRAN PREMIO DE REIMS PARA EL DOMINGO**  
REIMS.—El próximo domingo se disputará en esta población el Gran Premio automovilístico, para el que hay inscrito gran número de corredores. Se disputarán 12 eliminatorias, que se correrán en el medio día del domingo. Los triunfadores de estas eliminatorias correrán la final. Cada eliminatoria constará de 117 kilómetros. Entre los inscritos figura el piloto español Villapadierna.

**LA FINAL DE TERCERA.—El próximo domingo, en Astillero.**  
Pasado mañana se celebrará en el campo de Astillero el encuentro final de la tercera categoría regional, entre los equipos Unión Deportiva La

## BOXEO

### PASTOR MILANES TAMBIEN OPINA, ANTE SU COMBATE DE MAÑANA, SABADO, FRENTE A NISTAL, EN "GONG"

¿Qué otros combates tiene usted en proyecto?  
—Tengo algunas ofertas para ir a boxear a Italia. Pero antes quisiera hacer algunas peleas más en Santander.  
¿Con qué boxeadores le gustaría pelear?  
—Un combate que me gustaría hacer sería con Cafoto, para vengar la derrota de Amador con Martínez de Alfara y Sobral, para tomarme la revancha.  
Lamento mucho no poder participar en la competición para el campeonato de España, en primer lugar porque confío que podría llegar a ser campeón y segundo porque me considero tan español como el que más. Mi padre era español, natural de Sestao. Yo estoy casado con una montañesa y tengo incluso dos "montañesucas".  
Y como vemos que la conversación se complica, pues Pastor Milanes trata de explicarnos todo su árbol genealógico, nos despedimos de él, desándole mucha suerte en el combate de mañana.—K. O.

### LOS ESPAÑOLES, COMO EN LOS AÑOS PASADOS, HAN ESTADO PERSEGUIDOS DE DESGRACIA. ELYS, SUFRE UNA CAIDA Y RESULTA COMOCIONADO, Y AL CLASIFICARSE FUERA DE LA HORA LEGAL, ES RETIRADO DE LA PRUEBA Y SUSTITUIDO POR BACHERO.—VICENTE TRUEBA, DESGRACIADO, RECIBE LA AYUDA DE EZQUERRA.—LOS MEJORES ESPAÑOLES BACHERO Y CARDONA

- PARIS.—La clasificación de esta primera, que ha sido llevada a un tren enorme por belgas y franceses, que han sido los que han presentado la batalla desde el primer momento, ha sido la siguiente:
- 1.º ROMAIN MAES, belga, en 7 h. 23 m. 56 s. A 35,400 de media.
  - 2.º De Caluwé, belga, en 7-24-45.
  - 3.º Charles Pelissier, francés, mismo tiempo.
  - 4.º Jean Aerts, belga, mismo tiempo.
  - 5.º Antoning Magne, francés, mismo tiempo.
  - 6.º André Leducq, francés, en 7-26-18.
  - 7.º Jules Merviel, francés, en 7-27-8.
  - 8.º CLOARET, primer turista, francés.
  - 9.º Vervaecke, belga.
  - 10.º Bernard, segundo turista, francés.
  - 11.º Spelcher, francés.
  - 12.º Hardiquets, belga.
  - 13.º D. Maes, individual belga.
  - 14.º Le Greves, francés.
  - 15.º Ickes, primer alemán (individual).
  - 32.º BACHERO, primer español (individual), en 7-32-14.
  - 48.º J. Cardona, primero del equipo español, en 7-35-19.
  - 55.º Mariano Cañardo, español, en 7-38-56.
  - 76.º A. Prior, español, en 7-46-52.
  - 77.º J. Figueras, español, mismo tiempo.
  - 80.º Emiliano Alvarez, español, en 7-52-24.
  - 86.º VICENTE TRUEBA, español, mismo tiempo.
  - 87.º Demetrio Vicente, español, en 7-57-45.
  - 89.º Francisco Cepeda, español, en 7-58.

**LO QUE FUE LA ETAPA**  
PARIS.—Horas antes de la señalada para dar la salida del cortejo ciclista, que, como se sabe, se inicia en el «dubourg» de Montmartre, frente a la Casa de «L'Auto», periódico organizador de esta gran «randonée», el público invadió el control de firma y demás requisitos preparatorios de la prueba.  
Benoit Faure, el gran subidor, sustituye a Saintmarie.  
La algarabía que se arma en la calle es tremenda; griterío, trepidación de los motores de los innumerables coches, autocars y «motos» que se disponen a seguir a los corredores; voces de mando; intervenciones constantes de la gendarmería para contener a los inquietos que se agolpan e impiden la circulación y desenvolvimiento de los elementos organizadores.  
Media hora antes de las nueve, que es la señalada para dar la salida de la primera etapa, parte la enorme caravana en dirección a Le Vesinet, en cuyo punto, después de una breve parada y ante numerosísimo público, el juez árbitro da la señal de partida.  
El día es admirable de temperatura.  
De salida se inicia un fuerte tren, que corre a cargo de los belgas y franceses, cumpliendo así su promesa de que en París-Lille estaba su etapa favorita.  
El paquete se disgrega, pero no llega a deshacerse hasta que el francés Archambaud sufre la primera «panne» de tubular, que repara rápidamente y logra incorporarse en seguida al grueso del pelotón, formado aún por los noventa y tres corredores que han salido de París.  
Después se registran nuevas averías, y dos de ellas son las de Speitger y A. Magne, en el pueblo de Pontois, a 21 kilómetros de la salida. Estos accidentes son aprovechados por el equipo belga, del que se destaca Hardiquets a un tren de los demonios, y a su rueda el resto de su equipo y los franceses con algunos otros «ases», alargándose entonces mucho el paquete, hasta registrarse algunos rezagados.  
A los 43 kilómetros de la etapa, por Merue, marchan en cabeza Bergamaschi, Daneels, Giacobe y Benoit Faure, seguidos de cerca por el grupo de «ases» belgas y franceses y por otro muy numeroso en el que marcha el español Figueras valientemente.  
Pero entre Meure y Beauvais, a 73 kilómetros de la meta de salida, el paquete primero es absorbido por uno formado por «ases» belgas y franceses. Otro grupo de franceses y belgas marcha a prudencial distancia, todos ellos en actitud expectante, pues han prometido darse la batalla en esta primera jornada. Ahora el tren es superior a 40 a la hora.  
Poco antes de llegar al control de Beauvais, el hispanofrancés Cipriano Elys sufre una tremenda caída y resulta con una fuerte conmoción. Es asistido solícitamente por la ambulancia en viaje, gracias a cuyos auxi-

lios pudo continuar animosamente la prueba Elys. Pero con un retraso muy considerable. Casi simultáneamente a este sensible accidente se registra un estirón fantástico en el grupo de cabeza. Le inician los franceses, a un tren fantástico, seguidos de los belgas y otros «ases».  
El pelotón de cabeza llega al control de Beauvais con tres minutos de adelanto sobre el horario probable, lo que da una idea de la marcha que se ha llevado en la primera cuarta parte de la etapa.  
En Froys sufre una caída el alemán Kutschbach, pero de escasa importancia, pues reanuda la marcha inmediatamente, aunque con alguna rozadura.  
Hasta Breteuil, la lucha francobelga ha sido tremenda, marchándose a un tren sencillamente fantástico y que apenas decrecerá en lo que resta de jornada.  
Se pasa a un tren semejante, y con grandes adelantos sobre los horarios probables, por Amiens, Deuyens, Frevent.  
Llega el primer pelotón a Saint-Pol mandado por el flamenco Romain Maes, seguido a la rueda por Charles Pelissier, Antoning Magne, franceses, y los belgas De Caluwé y Jean Aerts.  
Un segundo pelotón bastante nutrido les sigue, mandando este grupo el italiano Vietto, que marca un tren superior a 40 de media.  
Pasado Saint-Pol, Maes observa que sus seguidores ceden en el tren, y él lo sostiene y hasta lo aumenta, esfuerzo que le vale despegarse sensiblemente, para no volver a ser visto más. Y así pasa por Bethune, a 44 kilómetros del final de la etapa, completamente solo y a un minuto de los más inmediatos seguidores, que son Antoning Magne y De Caluwé, que han sido los que han intentado sostenerse cerca del fugitivo. Poco después, Pelissier y Aerts establecen contacto con los segundos fugitivos y llegan juntos a la meta.  
La meta de llegada estaba instalada en el hipódromo de Lille, que estaba abarrotado de público, el cual ovacionó estruendosamente al vencedor Romain Maes, que llega con un adelanto considerable sobre el horario probable y sobre sus inmediatos perseguidores.  
Los cuatro que forman el segundo pelotón entaban un duelo emocionante a la vista de la cinta de la meta, ganando, en soberbio «sprint», el famoso De Caluwé al popular francés Charles Pelissier, con lo cual el primero se lleva la compensación reglamentaria. Y a la rueda llegan A. Magne y Aerts, seguidos a largos intervalos por los restantes clasificados en esta etapa, que ha tenido momentos de grandísima emoción, y sobre todo de terrible competencia entre franceses y belgas, que en esto se ha destacado la primera etapa.

**COMENTARIO DE CONJUNTO**  
PARIS.—Antes de salir de París, los reporteros que interrogaron a los diferentes jefes de equipos de ases, observaron que tanto el francés como el belga coincidían en que en esta etapa podían ellos sacar una ventaja notoria que podría equilibrar en algo lo que pudieran perder en las jornadas alpinas. También dejaron entrever que entre los dos equipos vecinos sería la lucha, cosa que bien a las claras se vió a través (Continúa en la página siguiente.)

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

### LA PRORROGA DEL ESTADO DE ALARMA DIO ORIGEN A UN VIVO DEBATE

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara dió comienzo a las cuatro y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Azaña, con gran desanimación, tanto en escaños como en tribunas.

Se aplaza la votación del acta anterior por falta de número.

Se lee una comunicación del Gobierno dando cuenta a la Cámara de la prórroga por un mes de la declaración del estado de alarma en las provincias en que está declarado.

El señor PASCUAL LEONE protesta del acuerdo y pregunta si el Gobierno sirve fielmente a la República y a la Constitución con la prolongación de estas medidas de excepción.

Si, como dice el Gobierno, no pasa nada, ¿a qué se debe esta prórroga?

El señor SÁNTALO protesta igualmente de esta medida, que considera contraproducente para los fines que el Gobierno persigue.

El orador, con gran desenfado y dirigiéndose a un diputado sacerdote, le dice que parece mentira que siendo representante de Dios en la tierra aplauda estos estados de excepción, la persecución de quienes no piensan como el Gobierno. (Gran protesta en la mayoría de los sectores de la Cámara.)

El ministro de OBRAS PUBLICAS dice que con la adopción de esta medida el Gobierno no hace más que cumplir con su deber.

Contestando después al señor Sántalo, dice que las penas de muerte es un tópico ya demasiado gastado, y añade que estas penas son precisas para acabar con los asesinos.

El señor SÁNTALO y los diputados de izquierdas preguntan quienes son los asesinos.

El señor MARRACO insiste en que hay que acabar con los asesinos y sus inductores.

(Continúa el escándalo, con replicas constantes entre diputados gubernamentales y de la oposición.)

El ministro de OBRAS PUBLICAS pregunta a los diputados de la oposición a qué hablan constantemente de pacificación, si son ellos, precisamente, quienes están poniendo más constantemente en peligro la República.

El señor PEREZ MADRIGAL hace constar su protesta por los discursos pronunciados. Dice a los diputados de la oposición que la mayoría de las medidas que ellos consideran persecutorias y de excepción se ve obligado a adoptarlas el Gobierno por culpa de ellos mismos. (Grandes protestas.)

suavidad como San Antonio bendito.

El señor PASCUAL LEONE dice que el Gobierno incurre en una gran responsabilidad con la adopción de tal medida.

Pide votación nominal, y se aprueba la comunicación leída por el Gobierno por 121 votos contra 22.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor BADIA interpela al ministro de Industrias sobre política comercial exterior.

Lamenta las orientaciones dadas por el Gobierno a la política comercial exterior.

Considera necesario un Convenio con Rumania, que pueda suministrar petróleo, que necesitamos, a cambio de otros productos.

El señor BASTOS se ocupa de la política arancelaria.

El señor BLANCO RODRIGUEZ habla de la importación de petróleo, que considera completamente desarticulada. Habla también de la necesidad de que se haga cumplir el Tratado de España con la Argentina, sobre la compra del algodón.

Se suspende este debate, y el ministro de HACIENDA lee un proyecto de ley.

Se reanuda la discusión del dictamen sobre el proyecto de bonos ferroviarios.

Se rechaza, en votación nominal, por 110 votos contra 12, una enmienda de la señor BARRIA, que quedó ayer pendiente.

En votación, también nominal, se rechaza otra enmienda del mismo diputado al artículo tercero. Antes de la votación contesta al señor Barcia el señor VILLALONGA.

Queda pendiente de votación una enmienda al artículo cuarto.

El señor LA HOZ, de la Ceda, defiende una enmienda, que luego retira, después de que la Comisión le da algunas explicaciones sobre los motivos por que no se puede aceptar.

El señor MAIRAL, de la Izquierda, desde la tribuna, pronuncia palabras que no se entienden.

El PRESIDENTE (señor Jiménez Fernández) le dice que su interrupción es impropiedad, y el señor VILLALONGA le dice que los diputados que se sientan en los escaños acatan siempre la Ley, no como otros partidos, que incumplen las leyes que ellos mismos promulgan.

El señor BARRIA defiende una enmienda, que la Comisión rechaza.

El señor BARRIA pide votación nominal, que el PRESIDENTE aplaza.

El señor Barcia, que para la defensa de su enmienda había consumido todo el turno, fué llamado al orden por el presidente, y renunció a seguir en el uso de la palabra.

El señor GARCIA BEDOYA defiende una enmienda que luego retira.

El señor PEREZ DEL MOLINO defiende brevemente una enmienda.

Le contesta el ministro de OBRAS PUBLICAS, y el señor Pérez del Molino retira la enmienda.

El señor TABOADA defiende otra enmienda.

El PRESIDENTE, señor Jiménez Fernández, pregunta a la Cámara si se prolonga la sesión dos horas, hasta que quede aprobada esta Ley.

El señor BARRIA pide votación nominal.

Así se acuerda.

El señor LABANDERA defiende una enmienda que luego es retirada.

El señor FUENTES PILA defiende otra y dice que lo que ahora se pretende como un remedio, es sólo un agobio urgente en favor de las Compañías, y que es preciso la unificación de tarifas y abordar íntegramente el problema.

El ministro de OBRAS PUBLICAS le contesta que la unificación de tarifas es asunto que habrá de resolverse definitivamente al abordar el problema ferroviario a fondo.

El señor FUENTES PILA retira la enmienda.

El señor BARRIA defiende dos enmiendas que son rechazadas.

Igual suerte corren otras muchas enmiendas presentadas por distintos diputados.

El señor BARRIA pide votación nominal del artículo, que es aplazada.

Se pasa al artículo sexto, y hay una enmienda del señor LABANDERA que se acepta en parte por la Comisión.

Otra que defiende el señor CASAS es rechazada por el señor VILLALONGA, en nombre de la Comisión. Como en la enmienda se pedía la inclusión de la clase obrera en una Comisión que dispone el artículo, el señor Villalonga dice al diputado que los representantes deben ser nombrados por el Gobierno, y que estos que ahora hay que elegir serán también designados por él.

El señor CASAS pide votación nominal que es aplazada.

El señor BARRIA interviene para consumir un turno de totalidad en contra del artículo sexto. El orador consume el tiempo reglamentario y el presidente levanta la sesión a las diez y media de la noche.

**INFORMACION DE PASILLOS**

**LO QUE DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES SOBRE LA SENTENCIA POR LOS SUCESOS DE TURON**

Se preguntó esta tarde al ministro de Comunicaciones en el Congreso si era cierta la noticia que hoy publicaba el diario "La Voz" de que había acordado el Gobierno que pasara al Tribunal Supremo, y el señor Luchía desmintió categóricamente dicha información.

Se le preguntó concretamente si no se había acordado tal cosa o era que el Gobierno no había recibido aun la sentencia, y el ministro de Comunicaciones contestó que el Gobierno no había recibido aun tal sentencia.

**EL PROGRAMA PARA MARIANA**

El presidente de la Cámara dijo que había tenido que ausentarse antes de terminar la sesión. Recibió a los periodistas a los que dijo que el programa para mañana era, desde primera hora, continuación de la interpelección del señor Badia, por si pudiera terminarse.

El señor BASTOS interviene en la interpelección para hacer algunas preguntas a los ministros de Industria y Hacienda. A continuación, una proposición no de ley que tiene presentada el señor Pascual Leone relativa al caso de Gordón Ordás; luego Jurados mixtos y algo de ley de bonos ferroviarios. Terminando diciendo que Unión Republicana había presentado una petición reglamentaria de "quorum" para la aprobación definitiva de la ley de Bonos ferroviarios.

**EL ESTATUTO VASCO**

Al dictamen sobre el Estatuto vasco, que ha sido presentado a la mesa de la Cámara, han presentado votos particulares los señores Echeguren, Aguirre y Mondéjar.

**EL DICTAMEN SOBRE EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS**

El dictamen emitido por la Comisión de Marina sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas, entregado ya a

la Mesa de la Cámara, consta de siete capítulos y uno adicional. En el primero de dichos capítulos se establece que todas las exportaciones como importaciones se hagan utilizando con preferencia líneas subvencionadas, siempre que los transportes y fletes no excedan en más del diez por ciento que ofrecieran las líneas extranjeras. Se señala que el cabotaje entre los puertos españoles se hará con barcos de bandera y construcción nacional. El segundo capítulo se refiere al régimen fiscal de los buques. El tercer capítulo comprende las comunicaciones transoceánicas. Se establecen cinco líneas, por la primera de las cuales se efectuarán doce expediciones al año, del Cantábrico a Cuba y Méjico para tocar al retorno puertos ingleses de la costa francesa y del Atlántico. En la cuarta línea se efectuarán igualmente doce expediciones al año, del Cantábrico al Brasil y Río del Plata, con prolongación al retorno en el mar del Norte. El capítulo quinto trata de las parras a la navegación y se dispone desde primero de enero de 1936 no podrán salir a mar algunas de las buques de treinta y cinco o más años de edad. El capítulo sexto trata de las comunicaciones por construcción de buques a los navieros españoles, a los que se señalará una prima de diez pesetas por tonelada de arqueo bruto de los buques mayores de diez toneladas que sean desguazados. El capítulo séptimo dispone

**JOAQUIN SANTIUSTE**  
Del Sanatorio Madraco.  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6  
WAD-BAS, 5, 1.º—Tel. 13-63

---

**A. Abascal Ruiz**  
MEDICO ODONTOLOGO  
PASEO DE PEREDA, NUM. 37  
Teléfono número 25-23.

Agrega que la ausencia de los socialistas de la Cámara es una prueba irrefutable de que se prepara una política de deserción.

Se extraña a continuación de las palabras pronunciadas por el señor Pascual Leone en cuanto a determinadas comparaciones que ha hecho durante su intervención.

Dice que el señor Sántalo es un continuaz y que quiere ahora, sin duda, repetir la inventiva y las acusaciones que lanzara con motivo del adelantamiento de la Ceda al Poder.

El señor PASCUAL LEONE pide al Gobierno que explique por qué ha tomado la medida, pues en las explicaciones que con tanta suavidad y diplomacia ha dado el señor Marraco... El señor MARRACO: No con tanta

Se reanuda la discusión del dictamen sobre el proyecto de bonos ferroviarios.

Se rechaza, en votación nominal, por 110 votos contra 12, una enmienda de la señor BARRIA, que quedó ayer pendiente.

En votación, también nominal, se rechaza otra enmienda del mismo diputado al artículo tercero. Antes de la votación contesta al señor Barcia el señor VILLALONGA.

Queda pendiente de votación una enmienda al artículo cuarto.

El señor LA HOZ, de la Ceda, defiende una enmienda, que luego retira, después de que la Comisión le da algunas explicaciones sobre los motivos por que no se puede aceptar.

El señor MAIRAL, de la Izquierda, desde la tribuna, pronuncia palabras que no se entienden.

El señor BARRIA interviene para consumir un turno de totalidad en contra del artículo sexto. El orador consume el tiempo reglamentario y el presidente levanta la sesión a las diez y media de la noche.

**INFORMACION DE PASILLOS**

**LO QUE DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES SOBRE LA SENTENCIA POR LOS SUCESOS DE TURON**

Se preguntó esta tarde al ministro de Comunicaciones en el Congreso si era cierta la noticia que hoy publicaba el diario "La Voz" de que había acordado el Gobierno que pasara al Tribunal Supremo, y el señor Luchía desmintió categóricamente dicha información.

Se le preguntó concretamente si no se había acordado tal cosa o era que el Gobierno no había recibido aun la sentencia, y el ministro de Comunicaciones contestó que el Gobierno no había recibido aun tal sentencia.

**EL PROGRAMA PARA MARIANA**

El presidente de la Cámara dijo que había tenido que ausentarse antes de terminar la sesión. Recibió a los periodistas a los que dijo que el programa para mañana era, desde primera hora, continuación de la interpelección del señor Badia, por si pudiera terminarse.

El señor BASTOS interviene en la interpelección para hacer algunas preguntas a los ministros de Industria y Hacienda. A continuación, una proposición no de ley que tiene presentada el señor Pascual Leone relativa al caso de Gordón Ordás; luego Jurados mixtos y algo de ley de bonos ferroviarios. Terminando diciendo que Unión Republicana había presentado una petición reglamentaria de "quorum" para la aprobación definitiva de la ley de Bonos ferroviarios.

**EL ESTATUTO VASCO**

Al dictamen sobre el Estatuto vasco, que ha sido presentado a la mesa de la Cámara, han presentado votos particulares los señores Echeguren, Aguirre y Mondéjar.

**EL DICTAMEN SOBRE EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS**

El dictamen emitido por la Comisión de Marina sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas, entregado ya a

la Mesa de la Cámara, consta de siete capítulos y uno adicional. En el primero de dichos capítulos se establece que todas las exportaciones como importaciones se hagan utilizando con preferencia líneas subvencionadas, siempre que los transportes y fletes no excedan en más del diez por ciento que ofrecieran las líneas extranjeras. Se señala que el cabotaje entre los puertos españoles se hará con barcos de bandera y construcción nacional. El segundo capítulo se refiere al régimen fiscal de los buques. El tercer capítulo comprende las comunicaciones transoceánicas. Se establecen cinco líneas, por la primera de las cuales se efectuarán doce expediciones al año, del Cantábrico a Cuba y Méjico para tocar al retorno puertos ingleses de la costa francesa y del Atlántico. En la cuarta línea se efectuarán igualmente doce expediciones al año, del Cantábrico al Brasil y Río del Plata, con prolongación al retorno en el mar del Norte. El capítulo quinto trata de las parras a la navegación y se dispone desde primero de enero de 1936 no podrán salir a mar algunas de las buques de treinta y cinco o más años de edad. El capítulo sexto trata de las comunicaciones por construcción de buques a los navieros españoles, a los que se señalará una prima de diez pesetas por tonelada de arqueo bruto de los buques mayores de diez toneladas que sean desguazados. El capítulo séptimo dispone

**Manuel G. Mesones**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGIA  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Edificio del Gran Cinema.  
Teléfono 26-48.  
Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

---

**Julio de la Torre**  
OCULISTA  
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6  
General Espartero, núm. 3, 1.º

## INTERES DE LA MONTAÑA

### UNA LAMENTABLE POSICION DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS RESPECTO DEL SANTANDER - MEDITERRANEO

**PIDIENDO AUXILIOS PARA REINOSA**

MADRID.—Los diputados de derechas por Santander han visitado hoy al ministro de la Guerra para pedirle que, en vista de la crisis por que atraviesa Reinosa, se vea la manera de dar trabajo a la Constructora Naval de dicho punto. El señor Gil Robles prometió a los diputados que los cañones de campaña que van a ser construidos lo serán en aquella factoría.

**EL MANDO DE LA COMANDANCIA DE CARABINEROS DE SANTANDER**

La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Hacienda, confirmando el mando de la Comandancia de Carabineros de Santander al teniente coronel de dicho Instituto don José Cortés Fernández.

**CONCESION DE LIBERTAD CONDICIONAL**

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy una orden concediendo la libertad condicional a los penados Daniel Reche Gorreta, Juan Bonillo y Pedro Movila, de las penitenciarías del Dueso y fuerte de San Cristóbal.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PEREZ DEL MOLINO SOBRE EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO**

«Ya» de esta noche publica unas manifestaciones hechas por el diputado por Santander don Eduardo Pérez del Molino a uno de sus redactores, en las que ha dicho:

«Hace más de cincuenta años que Santander pensó en unirse a Burgos por medio de un ferrocarril, que sirviese al mismo tiempo para acortar la distancia que le separa de Madrid. En 1912 consiguieron las provincias de Santander y Burgos la concesión del ferrocarril Ontaneda-Burgos, y más tarde, mediante los informes correspondientes, se hizo la adjudicación, en subasta, a las Diputaciones de Zaragoza, Soria, Burgos y Santander del ferrocarril de vía ancha entre Ontaneda y Calatayud. Actualmente está construida la mitad del de Calatayud a Ciudad, con un recorrido de 366 kilómetros, habiéndose invertido 239 millones, con material móvil incluso, y faltan solamente 68 kilómetros, que suponen unos 80 millones. La explotación, a pesar de faltarle al ferrocarril la cabeza de término, que es el puerto de Santander, cubre gastos, por lo que puede asegurarse que, terminado, sería uno de los pocos ferrocarriles que asegurasen al Estado un rendimiento. Esas cifras del rendimiento son las siguientes:

En 1932, 1.741.836 pesetas.  
En 1933, 2.276.078 pesetas.  
En el último ejercicio, 3.138.300 pesetas.

Desde el primer momento se opusie-

ron tanto a la concesión como a la construcción del citado ferrocarril, Bilbao y la Compañía del Norte. Primeramente se alzó un murmullo de protesta que se tradujo más tarde en artículos de oposición en la prensa, llegando incluso a formular denuncias que no tuvieron ningún resultado práctico. En esta campaña se criticaba que el dinero del Estado se invirtiese en esta obra. Entonces la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España tomó su primera posición defensiva, y adquirió el ferrocarril central de Aragón Esta línea de Valencia a Calatayud no tenía conexión alguna con la del Norte, pero la Compañía consiguió que se construyese el de Camínreal a Zaragoza, para unirse al de Alsasua a Zaragoza, mediante una fuerte subvención del Estado. Posteriormente la Diputación de Vizcaya convocó una Asamblea en la que se acordó que el ferrocarril Santander-Mediterráneo se uniera a Bilbao desdrespaderne, por cuenta del Estado. No basta, por lo visto, que por influencias que se ejercen en la Compañía del Norte, se tenga sometido al puerto de Santander a unas tarifas ferroviarias completamente injustas, comparadas con las de Bilbao. El régimen de privilegio que esta población disfruta, se observa también ahora que continúa el mercado al Comercio Económico y quiere continuarse con la concesión del ferrocarril Santander-Mediterráneo, apartándose en todo de su carácter nacional, pues ya tiene Bilbao comunicación con Burgos por Miranda y no necesita otro ferrocarril por Trespaderne.

Este plan costaría alrededor de cien millones de pesetas, para solamente lograr un acortamiento de 30 kilómetros, y nos encontraríamos con que Bilbao contaba con dos ferrocarriles para unir a dichas poblaciones, y ninguno para comunicar Burgos con Santander.

Castilla y Aragón deben defender sus derechos, y próximamente se reunirán en una asamblea magna en Soria, de donde se hará oír a los Poderes públicos la justa pretensión de Santander.

\*\*\*

Los diputados a Cortes por las provincias de Santander, Zaragoza, Soria y Burgos, con el presidente de la Casa de la Montaña en Madrid, han visitado hoy al ministro de Obras Publicas para hacerle entrega de la Memoria-proyecto del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo. El ministro escuchó los argumentos que le expusieron los comisionados en cuanto a la construcción de dicho trozo, y les indicó la conveniencia de que este ferrocarril, en vez de ir a Santander, terminase en el puerto de Bilbao, por tener más calado y está más cerca de Castilla.

Los comisionados rebatieron estas afirmaciones del señor Marraco y le hicieron presentes las diversas conveniencias de que este ferrocarril termi-

nase en el puerto de Santander, por estar esta población más cerca de Castilla que la de Bilbao y por poder atracar en aquel puerto buques de gran tonelaje, lo que no ocurre en el de Bilbao. Recordaron también al ministro que él fué quien defendió el proyecto en las Cortes Constituyentes e hicieron hincapié en que el ferrocarril debía terminar en el puerto de Santander, pues el Consejo Superior de Guerra había incluido a dicho puerto en los planes de Defensa nacional, por sus condiciones estratégicas. Los diputados hicieron ver también al ministro que el puerto de Bilbao es más propio para las industrias metalúrgicas y siderúrgicas, pero no para la carga y recepción de mercancías en general como el de Santander.

El ministro volvió a insistir en sus puntos de vista, y manifestó que no es partidario de que se haga un ferrocarril nuevo más; pero este trozo, sí, pues es un ferrocarril comenzado, que supone grandes ventajas para muchas regiones españolas.

Terminó el señor Marraco prometiendo interesarse por el asunto, que estudiará detenidamente.

**PIDIENDO UNA REPRESENTACION PARA LOS PRODUCTORES DE QUESOS**

El diputado a Cortes por Santander señor Fuentes Pila se entrevistó hoy con el ministro de Industrias para rogarle que se conceda representación en la Junta reguladora del contingente de importaciones a los productores nacionales de quesos. Dicha petición responde al cumplimiento de una promesa que los diputados de Santander recibieron en ocasión de discutirse en la Cámara el acuerdo comercial con Holanda. El señor Aizpín prometió atender los deseos del diputado montañés.

**A. Santelices Mora**  
— MEDICO —  
ANALISIS CLINICOS  
Edificio Gran Cinema.  
Teléfonos 26-48—22-64.

---

**RUIZ ABAD**  
— DENTISTA —  
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
Plaza del Principe, 11, primero  
(Casa de Ródenas)

---

**LUIS SIERRA CANO**  
Huesos y articulaciones. Cirujía  
— RADIOLOGIA —  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.  
Plaza de Estiradi (Escuelas), 6  
Teléfono 1052.

**LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA**

**BELGICA GANA LA ETAPA PARIS LILLE, TANTO INDIVIDUALMENTE COMO POR EQUIPOS**

**HOY, LA ETAPA LILLE-CHARLEVILLE (102 K.)**

(Viene de la página tercera.)

de la reseña que acabamos de insertar.

La etapa ha sido rapidísima y momentos hubo en que la media horaria fué superior a 45 kilómetros.

Los belgas han demostrado un espíritu de equipo y una disciplina admirables. Se dividieron en dos grupos y en ambos dieron una gran batalla, obteniendo las mejores clasificaciones. Puede decirse que todos los belgas se han concretado a hacer ganar a su compatriota Maes.

Del equipo francés también puede hacerse un comentario elogioso, pero ha sido muy destacada y notable la actuación de Charles Pelissier, que en plan de individual ha sido el primer francés, batiendo a todos los ases y presentando batalla a los belgas en todo momento.

El equipo italiano ha fracasado por completo, a pesar de haber tenido momentos en que ha querido dar sensación de vitalidad al iniciar algunos descensos. Al final se desinflaron un tanto y han entrado muy atrás con relación al orden de los puestos.

Los alemanes han dado la sensación de gran regularidad, destacando entre todos la carrera que ha hecho el individual Ickes, que en muchos momentos se batió con los ases que formaron el segundo pelotón.

De los españoles tenemos que decir lo que ya dijimos el año pasado. Pues en éste, como pronosticábamos, han tenido poca suerte y una regular actuación conjunta.

En la primera cuarta parte de la etapa ocurrió el sensible accidente del joven Elys, muchacho entusiasta, tan esperanzado en esta prueba en que participaba con sus compatriotas. Este sensible accidente del hispanofrancés le retrasó tanto que llegó al control de Lille media hora después de haberse retirado el jurado, debido a lo cual ha terminado la prueba sin haberla casi empezado. Le sustituirá en su puesto el individual Bacher, que ha sido el más regular y destacado de los españoles.

El veterano Cardona se conoce bien la Vuelta y, lleno de entusiasmo se ha sostenido en tan dura pelea como la desarrollada entre franceses y belgas, para ver de hacer un papel lo mejor dentro de lo posible.

El más regular, pero con poca suerte también, nos ha parecido Figueras, pero se cebaron en él los pinchazos. Uno de éstos le separó del pelotón de cabeza en Beauvais, y aunque luego recuperó mucho de lo perdido, nuevas averías de tubo le rezagaron considerablemente.

Cañardo tampoco ha respondido como se esperaba de él, por haber sobre una etapa que sobre el papel parecía serle propia.

El montañés Vicente Trueba ha repetido la etapa de 1934, y, como entonces, le ha auxiliado en momentos de algo de fatiga su amigo Ezquerria.

Alvarez estuvo voluntarioso.

Paco Cepeda, el vizcaíno de la puerta, marcó con entusiasmo un buen tiempo de ataque de un cólico y muchoísimo terreno.

Una actuación muy mediocre general, y muy desdichada.

**LOS RETIRADOS DE PRUEBA**

Han sido retirados y abandonados la prueba:

Elys, español, por llegar tarde al control de Lille; Unbenhauer, alemán; el suizo Alf. Bula y el turco Debruyckere.

He aquí las cuatro primeras vueltas de la tremenda «tour» de «Lille».

**HOY, LA SEGUNDA ETAPA**

La segunda jornada será entre Lille y Charleville, a través de la frontera belga, con un total de 192 kilómetros. Etapa de «pavés», en la que se cruzarán los pueblos de Valenciennes, Mabeuge e Hirson.

**LO QUE FUE LA SEGUNDA ETAPA DE 1934**

Mala fué también esta segunda jornada de Lille a Charleville el año pasado para nuestros compatriotas. Primero fué Luciano Montero, el que cayó en una «melée» y resultó averías y heridas. Después, en Valenciennes, Vicente Trueba pinchó y esperó por Ezquerria, con el que entendía bastante bien. Y ambos ganaron la caza de los fugitivos que fueron alcanzados en la zona de La Vallée, después de lo cual Ezquerria sintió un desfallecimiento que le rezagó mucho.

Esta etapa fronteriza de Bélgica, por el largo del Mosa, fué desgraciada para los nuestros.

Venció el francés Le Greves, y se tacaaron notablemente los individuos Le Golf y Vitarelle, que entraron en el pelotón de cabeza.

Cañardo y Trueba llegaron a un cuarto de hora del vencedor, en un paquete de una veintena de corredores.

Federico Ezquerria llegó muy rezagado, y Luciano Montero y el belga Rebyr llegaron después de cerrado el control.

**Siempre vigoroso.**

La pesadumbre de los años no han menguado mis fuerzas ni mi actividad mental, gracias al excelente Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina contra:

**ANEMIA, INAPETENCIA, NEURASTENIA, DECREPITUD.**

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Estreñidos, biliosos, LA XANTE SALUD es el regularizador más suave y seguro. Grageas en azúcar. Pídanse en farmacias.



que en la Subsecretaría de Marina se crea un Instituto del Crédito Naval, que entienda en la construcción de buques...

LA COMISION DE TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

La Comisión de traspaso de servicios a la Generalidad ha celebrado estos días varias reuniones para tratar de la situación del personal que ha estado al servicio de la Generalidad...

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

A las dos de la tarde terminó la reunión de la Comisión de presupuestos, cuyo presidente, el señor Calderón, dijo al salir a los periodistas que se había dictaminado todo menos lo referente a las clases pasivas...

LA COMISION DE AGRICULTURA

Reunióse la Comisión de Agricultura, que comenzó el estudio del artículo único del proyecto de reforma de la Reforma Agraria, llegando hasta la base sexta.

LOS JEFES DE LAS MINORIAS GUBERNAMENTALES

A mediodía de hoy se reunieron en el despacho del jefe del Gobierno los jefes de las minorías gubernamentales, señores Lerroux, Gil Robles, Martínez de Velasco y Alvarez (don Melquíades). La reunión tuvo por objeto cambiar impresiones sobre la ley Electoral. Mañana volverán a reunirse.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, al llegar a la Cámara, dijo que la Comisión de presupuestos dictaminó casi toda la ley de Restricciones. Sólo falta la parte relativa a las clases pasivas, esperándose que quede terminada esta tarde o mañana. Dijo después el ministro que el déficit inicial de los presupuestos, que en principio se ha dicho será de 750 millones, en definitiva quedará por debajo de los 500.

LA MINORIA RADICAL

Se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría radical, bajo la presidencia del señor Iglesias. Se trataron diversos asuntos de régimen interior y se cambiaron impresiones sobre los proyectos pendientes de discusión en la Cámara.

AYER, EN MADRID GRAN INCENDIO EN UNA FABRICA DE ALGODON

MADRID.—Esta mañana se declaró un violento incendio en una fábrica de algodones y guata de la calle de Francisco Díez, propiedad de don Francisco y don Pedro Arias. Parece ser que el fuego se debió al recalentamiento del cojinete de una máquina, en la que había amontonada bastante cantidad de algodón.

El incendio adquirió gran incremento y hubo momentos en que amenazaba propagarse a las casas cercanas de la calle de Alberto Aguilera, cuyos vecinos, alarmados, empezaron a bajar los muebles a la calle.

Acudieron los bomberos, pero tropezaron con dificultades por la falta de agua. Acudieron también al lugar del suceso el alcalde y algunas autoridades.

Después de grandes trabajos logró dominarse el siniestro. Ha quedado destruida toda la sala de máquinas de la fábrica y gran parte de las existencias. No ocurrieron desgracias. Las pérdidas se calculan en unas cien mil pesetas.

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA HERNAN CORTES, 1, PRIMERO Teléfono 10-61.

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel. CONSULTA DE 11 a 1 y de 4 a 7. PUNTA, 3, 1.º

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

— ODONTOLOGO — Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DETENCION EN OVIEDO DE UN COMPLICADO EN LOS SUCEOS

OVIEDO.—Ha sido detenido Angel Díaz, que tomó parte en los sucesos revolucionarios. Ha declarado que él quemó a un guardia de Seguridad que había sido muerto días antes.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

OVIEDO.—En el cuartel de Pelayo se celebró hoy el Consejo de guerra contra José Garay, acusado de un delito de rebelión. Fué absuelto.

—En otro Consejo de guerra fué también absuelto el procesado José Gallego, para quien el fiscal pedía la pena de treinta años.

Dr. Llerandi Garcia

Estómago, Hígado e Intestinos. Radiología. Consulta de 9 1/2 a 12 1/2. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 10-76.

INFORMACION DE PROVINCIAS LA GUARDIA CIVIL TIROTEA UN «AUTO» MISTERIOSO EN BARCELONA

BARCELONA.—De madrugada, en la carretera de Rivas, la Guardia civil dió el alto a un automóvil misterioso que pasaba a gran velocidad y con los focos apagados. Como no se detuviera hicieron contra él algunos disparos, siendo contestados a tiros desde el interior del vehículo.

CONMEMORANDO UN ANIVERSARIO

CARTAGENA.—Se ha conmemorado el 37 aniversario del combate de Cavite, depositándose coronas de flores a los héroes de Santiago de Cuba.

EL CONFLICTO DE LAS FABRICAS DE ALGODON DE BARCELONA

BARCELONA.—El señor Pich y Pon dijo que estaban reunidos los comisionados de la Unión Algodonera para tratar de resolver el conflicto existente en las fábricas, reunión que tendrá carácter permanente hasta que se encuentre un arreglo, pues las fábricas no pueden continuar cerradas más tiempo. Agregó que no sabía si iría el día 7 a Valencia, y manifestó también que se había aplazado hasta septiembre el Consejo de la Generalidad, que iba a celebrarse en Lérida.

LA PRIMERA CONFERENCIA SOBRE DEFENSA CONTRA LOS GASES

CARTAGENA.—Se ha celebrado en esta capital la primera conferencia tenida lugar en España sobre defensa contra los gases asfixiantes.

EL «NIÑO DEL BARRIO, GRAVEMENTE HERIDO

CARTAGENA.—Se han recibido en ésta noticias de que el novillero «Niño del Barrio» ha resultado gravemente herido en un muslo al ser cogido por un toro en una dehesa de la provincia de Jaén.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTOLOGO — Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda.) Teléfono 17-60.

NOTICIAS DE POLITICA

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica la Ley aprobada por las Cortes, relativa a los presupuestos generales del Estado, para el segundo semestre del año actual. Ocupa ochenta y nueve páginas de la «Gaceta».

Inserta también la «Gaceta» un Decreto de Instrucción disponiendo que los alumnos normalistas que hayan aprobado al terminar el año de prácticas en las escuelas normales, percibirán un sueldo de cuatro mil pesetas.

INCAUTACION DE TREINTA Y OCHO SACOS DE TRIGO

El inspector afecto a la escolta del ministro de Agricultura, don Angel Marugán, ha procedido hoy a la incautación de treinta y ocho sacos de trigo, propiedad de don Fabián Novari, que pretendía introducirlos en una fábrica de harinas y que con una guía falsa los transportaba desde Fuenlabrada.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda dijo que según creía, la Ley de Restricciones quedaría aprobada rápidamente. Agregó que había invitado para mañana a una comida a los presidentes de las Comisiones parlamentarias de Hacienda y Presupuestos, comida a la que asistirían también el jefe del Gobierno y el presidente de la Cámara. A continuación facilitó a los periodistas una nota con los resultados de la recaudación de Hacienda. En los seis primeros me-

ses, los totales generales, incluidos los recursos extraordinarios de deuda y recaudación por Aduanas, son:

Año de 1935: 4.266.301.809 pesetas contra 4.903.394.536 pesetas, con una diferencia en más, a favor de 1935, de 362.907.273 pesetas. Los ingresos en el mes de junio, incluidos los conceptos de recaudación por Aduanas y recursos extraordinarios de deuda, en 1935, ascienden a 424.531.658 pesetas. En 1934, 388.657.845 pesetas, con una diferencia en más a favor del año de 1935, de 35.873.813 pesetas.

PARECE QUE LAS DECLARACIONES DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN SON FALSAS

Un periódico de la noche publica una información dando cuenta de que preguntado el señor Sánchez Román sobre las declaraciones publicadas por «Ya», respondió que eran completamente falsas, añadiendo que ha encargado la presentación de la oportuna querrela por injuria y calumnia.

LA SENTENCIA POR LOS SUCEOS DE TURON

El presidente del Tribunal Supremo dijo hoy a los periodistas que no ha llegado a poder de dicho Tribunal la sentencia por los sucesos de Turón.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO

OTRA NEURASTENICA

LA HABANA.—Una muchacha sirviente en un Hospital, atormentada, según ha dicho, por la muerte de Carlos Gardel, se ha suicidado, prendiéndose las ropas después de impregnarlas en alcohol. Perekó carbonizada.

Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO CIRUGIA Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 23-67.

A ESPAÑA

MEJICO.—La señorita Elena Rivero del Corral saldrá para España acompañada de su familia por hallarse enfermo su padre.

VARIOS NAUFRAGIOS

MOSCU.—Comunican de Murnansk que una violenta tempestad ha descargado sobre el mar Blanco. Los restos de tres embarcaciones han sido arrojados a la costa por las olas. Todos los tripulantes de aquéllas han perecido. Falta otros pesqueros, de los que se carece de noticias.

Un remolcador ha encontrado dos grandes embarcaciones de motor con la quilla al aire y a la deriva. También ha perecido la tripulación de ambas.

Se calcula que en total han perecido veinte personas.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-83. De once a una y de tres a cinco.

UN TERREMOTO EN LA COMA

SALTA (Argentina).—Los edificios de la población de La Coma se han tambaleado a consecuencia de un fuerte terremoto. Hasta ahora no se ha comprobado que haya habido destrozos.

Se recuerda que casi todos los edificios de dicha localidad quedaron convertidos en un montón de escombros en 1930 durante otro terremoto habido, por lo que ahora los habitantes, al empezar el registrado hoy, huyeron despavoridos.

INVESTIGANDO LAS CAUSAS DE LA MUERTE DE UN COMPATRIOTA

MEJICO.—El embajador español ha solicitado una completa investigación acerca de las circunstancias que han concurrido en la muerte del acudalado español Enrique del Río, ex concesionario del Casino de Cuernavaca, que murió misteriosamente en la cárcel de Querétaro el 25 de junio.

Estaba en la prisión por haber sido acusado de fraude.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

LAS CORRIDAS DE TOROS EN MONTEVIDEO

MONTEVIDEO.—El Congreso ha aprobado una ley autorizando la celebración de corridas de toros, que habían sido declaradas ilegales en 1908. Se celebrarán dentro de poco en Colonia City, donde todavía existe una vieja plaza de toros. Esto beneficiará a la gran colonia de españoles en Buenos Aires y a los aficionados argentinos, pues Colonia dista únicamente dos horas de viaje desde Buenos Aires, donde están prohibidas las corridas de toros.

SANTANDERINOS:

La crisis económica mundial ha paralizado nuestras fuentes de riqueza. Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo Cooperar al fomento del turismo y veraneo es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, mercantiles e industriales.

OTRAS NOTAS LOCALES

DESDE REINOSA EN LA CONSTRUCTORA NAVAL SE REDUCE LA JORNADA DE TRABAJO A CINCO DIAS SEMANALES

En el día de ayer, la factoría de la Constructora Naval, en nuestra población, ha comenzado a reducir la jornada de trabajo a cinco días semanales para los obreros de oficio de torneros y ajustadores.

Todos nos suponemos los motivos que han obligado a la Empresa para adoptar tan lamentable determinación.

Constantemente se habla de la crisis de trabajo que desde estos últimos años viene padeciendo los talleres de Reinosa.

También todos hemos oído hablar desde hace algunos meses que, con motivo del plan de defensa nacional, habría trabajo en cantidad en la factoría de la Constructora Naval de Reinosa.

Lo cierto es que acaba de reducirse la jornada de trabajo, y precisamente cuando aparece en la «Gaceta» del día 3 del actual un decreto del ministro de Marina autorizando al ministro de este departamento para que concierte con la Sociedad Española de Construcción Naval el suministro a la Marina de 452 minas submarinas.

No dudamos que no se hará esperar mucho la anunciada interposición en la Cámara por el diputado por esta provincia señor Zamanillo, respecto a la Naval de Reinosa y en favor de los obreros de la misma.

TELEGRAMAS CURSADOS

Con motivo de la actual reducción de la jornada de trabajo se han cursado a Madrid los siguientes telegramas.

«Excelentísimo señor ministro de la Guerra.—Reducida jornada de trabajo Constructora Naval, aumentando situación angustiosa obreros. Acción Popular Reinosa ruega a V. E. urgente solución gravísimo problema.—Presidente.»

LA NOVILLADA DE NOVELES LA ANIMACION ES CADA DIA MAS EXTRAORDINARIA

Jamás espectáculo alguno ha despertado en Santander la expectación que la becerrada de noveles montañeses que se celebrará pasado mañana día 7.

Y con razón. Un festejo así, que ofrece tantas seguridades de divertirse al público, no es cosa de todos los días. Cada uno por su estilo, los diestros, elegidos por el pueblo.

«Tijerillas», Fernand Cayón, Camuesco, «Chatillo», «Caleruco» y «Niño del Asilo» tienen los suficientes atractivos para movilizar a las masas hacia la plaza de toros.

Y por si fuera poco, ahí están los sobresalientes, «El Farol», Valiñas, «El Grano», el «Andaluz», el «Cuco» y «Barlo» para echar «el completo» con su notoriedad.

Ya han llegado los vistosos trajes de lince que lucirán las cuadrillas y esta noche lo harán los bravos beceros que han de tener «algunas palabras» con los lidiadores.

Hoy se abrirá la taquilla para que los señores abonados puedan retirar sus localidades y mañana, sábado, podrá el público, en general, comenzar a adquirir las suyas, a los precios verdaderamente populares, de dos pesetas la sombra y una cincuenta el sol.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL EL SEÑOR SANCHEZ CAMPOMANES, SOCIO DE HONOR DE LA COLONIA ASTURIANA

Visitó ayer al gobernador civil de la provincia la Junta directiva de la Colonia Asturiana residente en Santander, para comunicarle que en la junta general celebrada últimamente se acordó por unanimidad nombrar socio de honor al señor Sánchez Campomanes.

Nuestra primera autoridad expresó a sus visitantes su profunda gratitud por esta distinción con que le honraban sus paisanos.

La Directiva le dió cuenta de los trabajos que actualmente realiza para organizar en Santander el «Día de Asturias» y para recibir como se merece a las bellas señoritas gijonesas, que mañana, sábado, llegarán a nuestra ciudad con objeto de celebrar un partido de hockey a beneficio de la Cocina Económica.

PIDIENDO UNA SUBVENCION

Don Pedro Urquiza, gerente del Casino del Sardinero, estuvo en el Gobierno civil, entrevistándose con la autoridad civil para insistir en su ruego de que se gestione una subvención para dicho centro de recreo.

El gobernador indicó al señor Urquiza que sería conveniente se pusiera en relación con el presidente del Sindicato de Iniciativas, don Julián Gutiérrez, quien podría orientar eficazmente las gestiones necesarias para obtener la subvención pedida.

PROXIMAS REUNIONES DEL CONSEJO DEL MONTE DE PIEDAD

El presidente del Consejo de Administración del Monte de Piedad y el Director, don Venancio Jiménez y don José Iglesias, respectivamente, visitaron al gobernador para convenir las fechas en que han de tener lugar dos reuniones del Consejo en la semana próxima.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«El favorito de la emperatriz».

«Film» dirigido por Victor Janson, interpretado por Maria Beling, Marcel Wittrisch y Kurt Vespermann, música de Adward Künneke, es una comedia musical muy bien lograda en su doble paralelo de lirismo y comedia.

Conveniente al ritmo la acción es rápida, los diálogos y romananzas de fina línea melódica, sencillos y suaves, y las alegres escenas muy pintorescas. Con todos estos elementos y la correctísima interpretación de los primeros planos, «El favorito de la emperatriz» es otro de los lisonjeros éxitos de la cinematografía alemana.

MARIA LISARDA COLISEUM. «Cabo de Javan».

«Film» dirigido por Walter Luben, argumento basado en la novela de Joseph Hergeshheimer e interpretado por Anna May Wong, Elizabeth Allan, John Loder y Edmund Gwenn, es un romance cuya acción tiene lugar en el antiguo puerto de Bristol. El ambiente de la época está finamente captado, el conflicto sentimental, el hijo predilecto de un viejo armador que a la vuelta de un viaje a China llega casado con una princesa de Manchuria y las incidencias que se derivan de ello, se han ajustado a un ritmo conveniente, en el que sobresale la correcta interpretación de los primeros planos.

VERBENAS POPULARES

LA DE SAN FERMIN, EN LA ENSEÑANZA

El popular barrio de la Enseñanza se dispone a celebrar con todo esplendor las fiestas de San Fermín. Durante los días 6, 7 y 8 próximo.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 30 de junio de 1935

Table with columns: ACTIVO, Pasivas, PASIVO, Pesetas. Rows include Caja y Bancos, Bancos y Cajas Corresponsales, Carteras de Valores, etc.

EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha. EL DIRECTOR-GERENTE, José Iglesias y García. EL JEFE DE CONTABILIDAD, Valentín Umbría.

simos la barriada se entregará a una alegría sana, estimulada por el interesante programa de festejos que una Comisión de entusiastas elementos de la demarcación ha preparado sin escatimar esfuerzo personal alguno.

Aménzaran las verbenas dos brillantes bandas de música, los clásicos pito y tamboril y un castizo manubrio.

La calle estará engalanada con seis mil banderas y a la entrada será levantado un artístico arco, cuyos materiales han sido facilitados por don Francisco Cañedo.

La Comisión ha organizado un sugestivo concurso de balcones, en el que toarán parte más de treinta de la barriada y entre los que se distribuirán valiosos premios donados por distintos importantes establecimientos de Santander.

Por haber, hasta dos jamones, uno de los cuales será sortado entre los concurrentes a la verbenas.

Hay, además, dos copas de plata para adjudicar a los puestos de refrescos y churrerías mejor engalanados.

El jurado encargado de otorgar estos premios, estará compuesto por el concejal don Julio Torres; el pintor laredano don Ricardo Sáiz; el escultor don Santiago Herrán y don Jesús Bodega.

A la Casa de Socorro le será entregada una bonita bandera nacional que ha sido costeadada por todo el vecindario.

La verbenas de San Fermín, pues, dejará grato recuerdo en la ciudad. Enhorabuena por anticipado a los organizadores.

CARPETA DE NOTICIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.448. Estancias causadas por traseúles, 6.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el Establecimiento, 191.

SE ESPERA QUE LA LOTERIA SEA UN EXITO

Son numerosas las industrias y comercios santanderinos que amablemente prestan su estimable colaboración a la obra de La Caridad de Santander, expendiendo al público billetes para la gran rifa que ha de tener lugar en combinación con la Lotería Nacional del próximo día 3 de septiembre.

Con este plausible motivo la Comisión ejecutiva de la referida entidad benéfica por sí y en nombre del Pleno del Consejo, siente gran complacencia en ofrecer a los señores gerentes y dueños de los establecimientos aludidos el leal testimonio de sincera gratitud por el estimable y valioso apoyo encontrado en todos.

A la vez se complace también, en manifestar que cuantos deseen colaborar en esta simpática como humanitaria empresa de propagar y expendir billetes, pueden indicarlo a la oficina administrativa de la Asociación, teléfono 23-08, cuya dependencia atenderá con solicitud cuantas demandas se la hagan.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE SANTANDER.—Junta general ordinaria.

Hoy, viernes, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, celebrará junta general ordinaria esta Agrupación, continuación de la de ayer, para tratar los asuntos que quedan pendientes de la orden del día.

Por ser de enorme interés los asuntos a tratar se recomienda la mayor asistencia, imponiéndose la multa acordada al que deje de asistir sin causa justificada.—El Comité.

SERVICIO METEOROLOGICO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer.

Presión barométrica en milímetros, 769,1. Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 24,2. Idem mínima, 13,0.

Viento dominante en las 24 horas, Nordeste. Fuerza media del viento en m. por segundo, 2.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metros), 0,0. Horas de sol eficaz en el día de ayer, 11 horas, 30 minutos.

Probable buen tiempo con viento del primer cuadrante.

EDITORIAL MONTANESA

San José, núm. 19. Teléfono 15-55.

VIDA RELIGIOSA

EN EL SANTISIMO CRISTO

El director de la Sección de jóvenes archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo y suplicantes reparadores de las injurias que se la hacen, establecida en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo de esta ciudad, advierte que el ejercicio de la súplica del mes de julio tendrá lugar en citado templo esta tarde, a las siete y media en punto.

Se encarece la más puntual asistencia y provistos del santo escapulario.

HAZAS DE CESTO

DEL REGISTRO CIVIL

El movimiento demográfico habido en este Registro civil durante el último mes de junio ha sido el siguiente:

Nacimientos.—Rosario Albo Campo, del pueblo de Beranga, hija de Francisco y de Rosario, y José María Cruz Roza, de este de Hazas, hijo de Norberto y de Herminia.

Nuestra enhorabuena a ambos matrimonios.

Defunciones.—Don Antonio Mazas Peña, del pueblo de Praves, y doña Micaela Blanco Obregón, de Hazas de Cesto.

Reciban las familias de ambos nuestro sentido pésame.

En seis meses que llevamos del presente año no se ha celebrado ningún matrimonio!

DE SOCIEDAD

En días pasados saludamos al diligente cabo comandante del puesto de la Guardia civil de este pueblo, don Marcellano Sejas, que en unión de un hermano suyo, cuyo nombre no recordamos en estos momentos, ha llegado a esta después de pasar una temporada en la provincia de Palencia en compañía de su familia.

Asimismo saludamos al culto guardia civil de este pueblo don Primitivo Ramos Sáiz, que ha regresado de Madrid, donde fue para ser sometida a exámenes como aspirante a cabo de tan benemérito Cuerpo y en los que ha aprobado.

Enhorabuena y bien venidos.

Han pasado en ésta unos días las agraciadas jóvenes Luisa Sejas y Mercedes Fernández.

ENFERMOS

Se halla enferma de bastante gravedad doña Eulalia Serna, madre de nuestro estimado médico titular don Fernando de Vierna.

Se encuentra bastante mejorado de la operación que con toda urgencia hubieron de hacerle en la Casa de Salud Valdecilla el virtuoso sacerdote don Emilio Arredondo.

A ambos enfermos deseamos un pronto y total restablecimiento.—I. V.

QUIJAS

DE SOCIEDAD

Regresaron de Astillero don Baldo-mero Sánchez y señora, donde fueron con motivo de la primera comunión de su encantadora nieta Mary Blabica Tijero y de su guapísima sobriñita Teresín Pardo. A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibieron, unimos la nuestra muy sincera.

De paso para obrecos, saludamos a la superiora del Colegio del Niño Jesús, de Reinosa, y a su distinguida hermana, señorita Polita Pardo.

A pasar vacaciones al lado de los suyos, los estudiosos jóvenes Juan Losada y Juan Pablo Bidigeafin.

Se encuentra muy aliviada de la enfermedad que unos días la retuvo en cama doña Pilar Suárez. Nos alegramos.

Regresó de Valdecilla, muy mejorada, la esposa de nuestro amigo Félix Oría. Mucho lo celebramos.—C.

HERAS

TEATRO

Como estaba anunciado, el pasado día 23 se celebró en este pueblo una función de teatro, en la que se representaron, por los niños de las Escuelas de la localidad, las obras que anunciamos en el programa, dado a conocer a nuestros lectores días pasados.

El público salió muy complacido del interés que los niños pusieron en representar lo mejor posible sus respectivos papeles, resultando un conjunto que fué muy aplaudido.

Los niños y maestros dan las gracias desde las columnas de este periódico al cuadro artístico de la localidad por la presión desinteresada del local, y al público en general, por haber sabido corresponder a la llamada que desde este mismo periódico se les hizo para que prestaran su ayuda moral y económica al acto.

OTRA FUNCION

Para el día 6 a las nueve y cuarto y día siete a las cuatro de la tarde, está anunciada una nueva función teatral, en la que se presentarán al público, además de algunas de las obrillas del día 25, que el público ha solicitado el siguiente nuevo programa:

Primero, "La fiesta del colegio"; segundo, "La conciencia"; tercero, "La escuela nueva" (monólogo); cuarto, "A los niños españoles" (poesía).

Es de esperar que el público sabrá prestar su apoyo al igual que lo hizo en la pasada función.

VARIAS

Hemos tenido el gusto de saludar y tener entre nosotros, al joven y culto maestro Nacional Miguel Rodríguez Arriaga, que procedente de Madrid ha pasado con sus familiares unos días, saliendo en breve para San Sebastián donde pasará la temporada de verano.

Feliz viaje y una grata estancia en la capital donostiarra, deseamos al amigo Miguel.

También hemos saludado el dominicalísimo a nuestro particular amigo Jesús Rodríguez, joven maestro de Camilleros, que ha tomado parte en el curso de Perfeccionamiento, recientemente celebrado en Comillas.

A pasar el verano a este pintoresco pueblo han llegado procedentes de Madrid don Ramón Jiménez Castellana, coronel del Ejército, retirado, y su familia.

Les deseamos una grata estancia entre nosotros.—El correspondiente.

Disfruta del aire y del sol protegido por CAOBO

PUENTE SAN MIGUEL

DE SOCIEDAD

Para pasar el verano en su finca de ésta, llegó la familia de don Juan Muñoz y García Lomas, de Santander.

—De Madrid, la de don Luis F. Ontoria y la de don Francisco Muñoz Vázquez.

También han llegado de Madrid, después de cursar sus estudios en diferentes centros, los jóvenes Antonio y Valentín Sánchez D. de Castro y Darío Gutiérrez Juanco.

SUBVENCION

Por el ministerio de Instrucción pública se ha concedido en principio una subvención de nueve mil pesetas a nuestro Ayuntamiento, para la construcción de varias escuelas. Está bien que el Estado preste ayuda a los Ayuntamientos para estos y otros trabajos; pero es de toda necesidad que vigile si estas subvenciones se aplican con estricta justicia a cumplir los fines a que son destinadas.

DE OTRAS SUBVENCIONES

El Ayuntamiento, como en años anteriores, ha subvencionado a varias escuelas para las excursiones escolares. Como siempre, aplaudimos la idea y censuramos la forma de realizarla, pues no consideramos justo ni equitativo que unos niños salgan a tres pesetas y otros a 0,70. De no procederse en otra forma, debe suprimirse tal subvención o que el Ayuntamiento organice una excursión por su cuenta, para no colocar a varios maestros en una situación poco airosa.

LA CORAL DE PUENTE SAN MIGUEL

En fecha próxima, casi seguro que el 21 del actual, se hará entrega a esta Coral de una magnífica bandera, organizándose con tal motivo algún festejo. Cuando tengamos los detalles completos trataremos de este asunto.—C.

ALCEDA

COMO SE CELEBRA LA FIESTA DE SAN PEDRO

Como hablamos anunciado, el sábado se celebró la fiesta de San Pedro, dentro del programa que dimos a conocer, el acto religioso admirable, en la que el virtuoso párroco con gran elocuencia nos explicó el sermón del glorioso santo.

El pasacalle resultó muy vistoso y entretenido, con lo que las terrazas de los elegantes cafés Victoria y Villafra-nc, se vieron abarrotados de gente, sirviéndose el vermouth, acompañado de la banda de música, que nos obsequió con un concierto que el público no se cansaba de escuchar.

Por la tarde la romería, interesantísima, ante la gran muchedumbre llegada en caravanas de ómnibus y los trenes especiales organizados por la Compañía Astillero-Ontañeda dando el aspecto del suntuoso parque de los Balnearios de un verdadero punto de reconcentración de público de toda clase, por lo bien organizado en compañía de las mil maravillas que ofrece dicho parque para toda clase de festejos.

La verbena no resultó menos entretenida, estando el público conmovido y nervioso, esperando el concurso de carriola, lo cual fueron tantos los aspirantes al premio que el Jurado ante la imposibilidad de dar el fallo por la aglomeración de gente, tuvo que suspender dicho concurso, siguiendo el baile en general para todos y terminando a altas horas de la madrugada.

El domingo, segundo día de fiesta, diana derrochando cohetes, y a continuación a pesar de el tiempo amenazador lluvia, y cayendo más tarde un chaparrón, no deslució nada la romería, pues la juventud, ante el bonito programa presentado este año por la comisión, no tuviese temor de que el agua refrescase su cuerpo.

La noche, como las anteriores, brillantes, viéndose la juventud a pesar de ser tres días, incansables hasta el extremo de que habiendo variación de música, los componentes parecían que tenían síntomas de asfixia.

Estamos contentos y orgullosos de los organizadores de estos festejos, por lo contento y satisfecho que ha dejado dicha fiesta a todo público en general.

DE SOCIEDAD

De Valladolid a pasar la temporada de verano, don Francisco Revuelta y familia.

—De Villanueva de la Rozas, a pasar una temporada con su familia el culto joven e inteligente maestro nacional Juan Bautista Alonso.

—De San Roque de Romera con el mismo fin, el también maestro nacional Pedro Ruiz.—Eoly.

LIENDO

Para pasar la temporada veraniega en este sugestivo valle han llegado el ilustrado señor don Carlos Pareda Avendaño; su distinguida esposa, doña María Luisa Isequilla; su respetable mamá, doña Agapita Pérez, y sus simpáticos hijos María Luisa, Consuelin, Carlos, Alfonso y José María.

Sean todos bien venidos y que su estancia en ésta les sea gratísima.

Procedente de Escobedo ha llegado la guapísima señorita Valeriana Guiza.

Sea bien venido tan simpático joven.—Vegas.

EL DIA EN TORRELAVEGA

MERCADO SEMANAL

Del mercado semanal celebrado ayer, como jueves, no podemos decir nada a su favor. Se celebró con un calor sofocante, lo que aprovecharon los labradores para curar la hierba y otras operaciones del campo que les son muy apremiantes y que no tienen sufriendo a los pasados mercados.

Vamos a enumerar lo que había en las cuatro plazas en que se celebran los mercados.

En la que han dado por llamar del pescado, como había mucho calor, las pobres y surtidas vendedoras del pescado se lamentaban de que el género se las perdía, sobre todo el bonito, que agüanta poco.

El pescado que se presentó consistía en bonito, que vendían a 2 pesetas el kilo. Hay que distinguir el bonito de la aldacora, pues ésta es muy encarnada y nada buena. Hacemos esta advertencia. Bogas, que se pagaban a 0,25 pesetas una. Estas tienen poca aceptación por su clase; sardas, a 0,30 pesetas una; sardina fresca, 0,50 pesetas docena; bo-carte, también fresco, 0,10 pesetas docena, también con poca aceptación. Un poco de besugo, a 2 pesetas el kilo; raya y olayo, a cualquier precio. El amigo Matías es el encargado de la venta de esto. Merluza grande, 5 pesetas kilo; idem pequeña, 2,50 pesetas kilo. Marisco, poco; entre esto había unas partidas de cangrejos, que como eran pequeños vendían a 0,20 pesetas docena.

En la plaza de Baldo-mero Iglesias se presentaron muchas patatas con gran demanda, y se vendieron por sacos a 2 pesetas arroba y al detalle a 2,25 pesetas arroba. Aves no había como en otros mercados. Los huevos se pagaron desde 2,75 pesetas docena. Cereales, pocos.

La plaza del 3 de Noviembre, como escaseaban los animales porcinos, presentaba un aspecto triste. Lo que sí vimos fué dos rebañes de estos animales de cría, uno de Valladolid, color negro, y otro murciano, que no tuvieron sus dueños suerte.

La asidua tratante Mena, con cara de mala mañana.

El amigo Pepín, como contra costumbre madrugó, se cargó con los mejores corderos recientes que se presentaron, aunque no eran muchos; aquí aquel refán de quien madruga, Dios le ayuda.

Terneros, pocos; lo mismo éstos que los corderos que llegaron a esta plaza, todos se vendieron. En camiones salieron para fuera, de esta ciudad.

En la plaza de Gilberto Quijano no faltaron productos a la venta; lo que faltaron fueron compradores.

Abundaron las frutas y hortalizas. Los autobuses que tienen su parada en el Boulevard de D. Luciano Herrero no faltaron, como tampoco el sinnúmero de saldo y baratijas que se establecen en las calles de esta plaza.

ECOS DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña María Hervás, joven y bella esposa de nuestro estimado amigo el culto director del Banco Hispano-Americano en esta ciudad, don Guillermo Perujo.

Nuestra cordial enhorabuena.

Ha regresado de Bilbao la distinguida y bella señorita Delfina Peña.

Después de haber pasado una larga temporada en esta ciudad, ha regresado a Gijón la distinguida señora viuda de Vega, acompañada de su bellísima hija Lolita.

Se encuentra pasando unos días en esta ciudad la encantadora señorita Lu-sina Escalante.

LAREDO

El martes regresaron las lanchas que se dedican a la costera de bonito con regulares cantidades de este sabroso pez. Hubo embarcaciones de ocho, siete y hasta cuatro quintales, que se vendieron a un promedio de 1,30 pesetas kilo.

También ha vuelto a intensificarse la pesca del bocarte, echando en tierra algunos barcos cantidades muy elevadas de pescas medianas y otros con cantidades pequeñas de tamaño crecido.

Hoy, desde las primeras horas de la mañana, han empezado a llegar las embarcaciones con numerosas cantidades. Barcos con 600, 550, 400 y 200 arrobas; pero las pescas medianas y los precios, de 38 céntimos a 8 céntimos kilo.

La pesca de la sardina sigue haciéndose pobremente.

LLEGADOS

De Madrid, la distinguida familia de los señores de La Cierva.

—De Santander, don Pablo Fernández Villaverde, esposa y familia.

—Doña Ramona Treto de Arguñarena, con su hija Margarita.

—De Reinos, la señorita Margarita Bustamante.

—De la capital de la República, don W. Lieberman y familia; don Antonio Blanco y don José Vigo.

—De la misma procedencia, a su hotel, don Manuel Carasa, con su esposa y hija Fifi.

—Igualmente, don Gonzalo García Matamoros, señora e hijos.

—Al hotel de su propiedad, doña Carmen Gómez Gereda de Rodríguez, con sus hijos José Benito, Eduardo, Joaquín, María del Pilar y Carmen.

—Doña Agustina Bringas.

—De Bilbao, los señores de Rotini.

—Don Elias Santamaría, señora e hijos.

—De León, don Isidoro Sáez de Ezquerro, señora e hijos.

—De Buenos Aires, la señorita Concepción Puente.

—Asimismo, la señorita Rufina Cavada.

NUESTRO VERANEIO

Aumenta considerablemente el pedido de hoteles y pisos, siendo numerosos los veraneantes que han empezado a arriba, a nuestra villa.

NOTA NECROLOGICA

En Santa Isabel (Fernando Póo), ha fallecido el señor don Luis Puig Mayol.

A su viuda doña Marina Gómez, hijos, hermanos y hermanos políticos, entre los que se encuentran nuestros estimados amigos don Manuel Ruiz Abascal y doña Matilde Puig, les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, deseándoles la suficiente resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

NOTAS MUNICIPALES

En nuestra visita al Palacio municipal nos manifestó el alcalde, don Ramón Torre, que había recibido la visita del Club de los Solteros, haciéndole entrega de cartas de salutación de los alcaldes de Sevilla, Cádiz y Jerez de la Frontera. El señor Torre agradeció la atención de sus compañeros.

También nos participó que el día 15 se reunirá el Patronato de la Mendicidad para tratar de la cantidad recaudada y de lo que le corresponde a cada pobre semanalmente, según el censo hecho últimamente, y que será sometido a la aprobación del Patronato. Espera la primera autoridad local que para el 1 de agosto próximo pueda ya hacerse la primera entrega semanal a los pobres.

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, día 7, a las dos y media en primera convocatoria y tres en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Discusión y aprobación de cuentas.

Lectura de correspondencia.

Movimiento de altas y bajas.

Dimisión y nombramiento de presidente y vicepresidente.

Ruegos y preguntas.

A esta reunión asistirán compañeros pertenecientes a la Instructiva de Santander para dar a conocer su reciente baja en las Federaciones Nacional y Provincial.

MAZCUERRAS

Procedentes de Valladolid, donde ha pasado una temporada, ha llegado la distinguida familia del culto maestro nacional de la escuela de Cos, don Pedro Gallo Baranda.—G.

BARREDA

Ha salido para Madrid doña Asunción Carril.

—Se encuentra enferma de alguna gravedad doña María Paz, a la que deseamos una rápida mejoría.—H. V. G.

PESCAS

El martes regresaron las lanchas que se dedican a la costera de bonito con regulares cantidades de este sabroso pez. Hubo embarcaciones de ocho, siete y hasta cuatro quintales, que se vendieron a un promedio de 1,30 pesetas kilo.

También ha vuelto a intensificarse la pesca del bocarte, echando en tierra algunos barcos cantidades muy elevadas de pescas medianas y otros con cantidades pequeñas de tamaño crecido.

Hoy, desde las primeras horas de la mañana, han empezado a llegar las embarcaciones con numerosas cantidades. Barcos con 600, 550, 400 y 200 arrobas; pero las pescas medianas y los precios, de 38 céntimos a 8 céntimos kilo.

La pesca de la sardina sigue haciéndose pobremente.

LLEGADOS

De Madrid, la distinguida familia de los señores de La Cierva.

—De Santander, don Pablo Fernández Villaverde, esposa y familia.

—Doña Ramona Treto de Arguñarena, con su hija Margarita.

—De Reinos, la señorita Margarita Bustamante.

—De la capital de la República, don W. Lieberman y familia; don Antonio Blanco y don José Vigo.

—De la misma procedencia, a su hotel, don Manuel Carasa, con su esposa y hija Fifi.

—Igualmente, don Gonzalo García Matamoros, señora e hijos.

—Al hotel de su propiedad, doña Carmen Gómez Gereda de Rodríguez, con sus hijos José Benito, Eduardo, Joaquín, María del Pilar y Carmen.

—Doña Agustina Bringas.

—De Bilbao, los señores de Rotini.

—Don Elias Santamaría, señora e hijos.

—De León, don Isidoro Sáez de Ezquerro, señora e hijos.

—De Buenos Aires, la señorita Concepción Puente.

—Asimismo, la señorita Rufina Cavada.

NUESTRO VERANEIO

Aumenta considerablemente el pedido de hoteles y pisos, siendo numerosos los veraneantes que han empezado a arriba, a nuestra villa.

CAOBO es el sol en pasta; si usted lo prueba, lo gasta

SELAYA

Con gran actividad se llevan a cabo los trabajos de cimentación de las escuelas graduadas, subvencionadas a este pueblo por el Estado, cuyos trabajos los dirige el competente contratista de Astillero don Francisco Fernández, ad-judicatario de dichas graduadas.

Se cree que la terminación de las obras será para fines de año.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Maruchi Arroyo, hija de nuestro particular amigo don Isías Arroyo, para don José Díaz, de Santander.

La boda se celebrará a mediados de septiembre.

Enhorabuena.

Ha regresado de Santander, para inaugurar la temporada veraniega, don Arturo Mazorra y su distinguida familia.

Bien venidos.

De Madrid, doña María del Carmen Miera González.

SOBRE UNA NOVILLADA

Hace unos días hemos sostenido una conversación con un aficionado al arte de Cúchar, el cual nos dijo que este año pensaba dar una gran novillada, a base de los dos matadores que mejor quedarían el próximo domingo en el circo de Cuatro Caminos. ¿Quiénes serán estos novales aspirantes a fenómenos? ¿Caleruco? ¿Cielito? ¿Niño de los Coles, etc.? Animo, muchachos; a quedar bien, y después a debutar en Selaya, donde lo hizo por vez primera el novillero montañés Anibal Crespo. Conque al «bacalao» el domingo es el «Tijerilla».—C.

RIBAMONTAN AL MONTE

HOZ DE ANERO

Accidente ferroviario.

En la tarde de ayer le ocurrió al tren último que procedente de Bilbao llega a Santander a las 8,38, un accidente que pudo tener consecuencias fatales. Poco antes de salir del túnel llamado de Jesús del Monte, sufrió la máquina que remolcaba dicho tren la rotura de un eje de una de sus ruedas, quedando inmóvil a los pocos metros gracias a la pericia del maquinista que la conduca. Hubo de organizarse un tren de socorro, que llegó al lugar de la ocurrencia tomó los viajeros y mercancías de tren inutilizado, continuando viaje a su destino con 3,28 horas de retraso.

No ocurrió desgracia personal alguna, afortunadamente, limitándose, por tanto, el accidente a las molestias propias de estos casos.

VIAJEROS.

Marchó a Madrid el competente secretario de este Juzgado municipal, don Jesús Fernández.

Llegaron, a pasar su temporada veraniega habitual, procedentes de Barcelona, don Angel Regato y distinguida familia.

Procedentes de Castilla pasaron a Santander las señoritas Aurelia Jiménez Calvo y Aurelia Sáenz Orte.—C.

LUENA

BAUTIZO

Ha sido bautizado en la parroquia de San Miguel un niño de nuestros amigos de Selviejo, Martín Díaz y Flomelena Porras. Al pequeño le pusieron el nombre de César. Fueron padrinos Juli Martínez, de Selviejo, y doña Mercedes Vargas, de San Miguel.

Enhorabuena.

DE SOCIEDAD

El señor cura de San Miguel, don Estanislao Gómez Crespo, se halla en el Seminario de Corán haciendo los ejercicios espirituales.

—El maestro de San Miguel ha vuelto del curso de Mutualismo y Apicultura. Tiene el propósito de invitar al público, en tiempo oportuno, para dar a conocer y tratar de difundir las positivas enseñanzas mutualistas y apícolas.—Omala.

VALLE DE ARAS

BADA

Las fiestas de San Pedro.

Con gran animación se ha celebrado este año la tradicional fiesta de San Pedro en el vecino pueblo de Llanes.

Pueblo situado en una de las alturas de este bellísimo valle, al que dan acceso hermosas y fértiles mieses y praderas, bordeadas de magnífico arbolado, prestándose, por tanto, admirablemente a excursiones, se vio por la tarde visitadísimo de romeros de ambos sexos, formando alegres y animados grupos, que se divertieron de lo lindo.

De sociedad.

Pasaron unos días entre nosotros el caballero señor don Gaspar Otero y su distinguida familia, a quienes deseamos les fuera grata nuestra compañía.

—De la capital de la República con el fin de pasar la temporada estival en sus posesiones de Bádames, el pundonoroso señor don Juan José Cano y S. Trápana, acompañado de su hermana señorita Nena y de sus hijos los aplicados jóvenes Margarita, Juanito, Consuelo y Agustina. Bien venidos.—L. M. C.

DE SOCIEDAD

Ha regresado, después de pasar en Torrelavega una larga temporada, a éste, su pueblo, la bella señorita Maruja Gómez Varillas.

—A pasar unos días con sus hermanos, los señores de Alles-Ibáñez, y bella señorita Eloina Ibáñez.

—También se encuentra en compañía de los señores Gómez-Mora, de Torrelavega, nuestro particular amigo don Pascual Vivanco, tigu maestro de Vargas.

GURIEZO

NOTAS VARIAS

Salió para Francia don José Gutiérrez, acompañado de su esposa y dos hijos, continuando luego viaje a la Argentina.

De Cestona llegaron de tomar aguas don Rafael Gutiérrez y señora.

De la capital de la República, don José Pardo, ex alcalde y ex juez que fue de este Valle.

De Bilbao llegó don Francisco Rodríguez, acompañado de su señora.

También de Bilbao, las bellas señoritas Amalia San Martín y Mari Carmen Azcona, que realizaban su encanto el rojo de sus labios y dientes de marfil.

A Bilbao, a examinarse del curso de piano, la inteligente señorita Asunción Mendizábal, hija de nuestros distinguidos amigos don Julián Miegas zabal y doña Asunción Angulo.

En la iglesia de Saan Vicente han sido leídas las amonestaciones de los apreciable

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
**EL MEJOR ACEITE!** No hay duda que es de marca «La Llave». Su pureza tiene demostrado ya, y quien lo usa una vez lo prefiere a todos los demás. Hallaréis sólo en CASA ALAT, Colón, 12.

**VENORAS:** Para sedas escompuadas, artículos entretempo, géneros plays, señores mates, hábitos. CASA ALAT, Colón, 11.

**VENDO TERRENO** edificable. Alonso Guillón, magníficas vistas bahía. Informar esta Administración.

**«CITROEN» 8 P.** aerodinámico, completamente Barrevo, vendó barato. Gastronaje Guerra, detrás Gran Plaza.

**VENDO** baratísimo cortaflebrera de fiambre, balanza y las demás registradora. Dirijan a E. Díaz Borbolla. Lis. de Correos. Santander.

**TOMOVILES DE OCASION:** Citroen C-4 cerrado, Whippet 4 cilindros cerrados, Peugeot 10 HP. calet, Chrysler Imperial plazas cerrado. Camión Dodge 4 toneladas con Ford chasis larruedas gemelas; Chevrolet 6 cilindros chasis ruzada, seminueva; Chevrolet 6 cilindros, chasis mo. Agencia Chrysler, Central.

**«CITROEN» 8 P.** aerodinámico, completamente Barrevo, vendó barato. Gastronaje Guerra, detrás Gran Plaza.

**VENDO** baratísimo cortaflebrera de fiambre, balanza y las demás registradora. Dirijan a E. Díaz Borbolla. Lis. de Correos. Santander.

**TOMOVILES DE OCASION:** Citroen C-4 cerrado, Whippet 4 cilindros cerrados, Peugeot 10 HP. calet, Chrysler Imperial plazas cerrado. Camión Dodge 4 toneladas con Ford chasis larruedas gemelas; Chevrolet 6 cilindros chasis ruzada, seminueva; Chevrolet 6 cilindros, chasis mo. Agencia Chrysler, Central.

**HISPANO SUIZA 30 HP.** limusina, muy barato. Garaje Central, General Espartero, 5.

**NECESITO VENDER** urgente comedor nuevo, tapizado. Compañía, 20, 4.º

**¡GRAN OCASION!** Por inmediata ausencia se venden los muebles completos de un piso. Máquina «Underwood» y coche 8 HP. Informarán Atarazanas, 15, tercero.

**VINAGRE** yema superior, especial para conservas de pescados, garantizado vino puro. Nieto M. Bolado, Santander.

**EXHAUSTORES SOPLANTES**  
 Aspiración y transporte de virutas, serrín y productos molidos, etc. Secaderos y secadoras a aire caliente. Cerradores por aire. Pídanse presupuesto: **GRUBER A. S. Mamé, 35 Bilbao**

**Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda.** Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbaso, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

**OCASION:** Comedor nuevo, estilo español, de 3.500 pesetas, se da en 1.000. Gabinete estilo moderno, baratísimo. Magallanes, 20.

**OCASION:** Comedor nuevo, estilo español, de 3.500 pesetas, se da en 1.000. Gabinete estilo moderno, baratísimo. Magallanes, 20.

**OCASION:** Comedor nuevo, estilo español, de 3.500 pesetas, se da en 1.000. Gabinete estilo moderno, baratísimo. Magallanes, 20.

**SE VENDE** coche Buick cuatro puertas, cinco plazas, en inmejorables condiciones. Gran ocasión. Informarán Garaje Rozas.

**SE VENDE CAMIONETA** Blitz de tres toneladas y media, seminueva, matrícula S-5.417, en Castro Urdiales. Informa su dueño, Manuel Ballester.

**«CITROEN» 10 HP.** toda prueba, 600 pesetas. Informarán Administración.

**VENDE! TERRENO** Mataleña (Cuebo), inmejorables vistas, lindando finca Angel Pérez. Venden terrenos Canalejas (Alto Miranda), Alonso Guillón, frente cárcel. Informarán Fernández Isla, 5.

**SE VENDEN,** por ausencia, dos registradoras Nacional, seminuevas; un molino eléctrico, una cafetera Pavoni, baratísimo. Informes, Atalay, 32, primero.

**¡GANADEROS!** Finca grande de Viño, véndese la hierba en pie; cuadra para aprovechamiento. José Sando, Renedo.

**OCASION:** Comedor nuevo, estilo español, de 3.500 pesetas, se da en 1.000. Gabinete estilo moderno, baratísimo. Magallanes, 20.

**OCASION:** Comedor nuevo, estilo español, de 3.500 pesetas, se da en 1.000. Gabinete estilo moderno, baratísimo. Magallanes, 20.

**OCASION:** Comedor nuevo, estilo español, de 3.500 pesetas, se da en 1.000. Gabinete estilo moderno, baratísimo. Magallanes, 20.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**ALQUILO** hermoso local, propio para oficinas o consultorio médico, en Atarazanas, 12, primero.

**¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?**



**CAFÉS EL DROMEDARIO SANTANDER**

**Antonio Fernández & Compañía**  
 IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFÉS, CANELAS

Para detalles: Principales tiendas de ultramarinos. Paquetes de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y folios de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo presentado.

**Cervecería LA MUNDIAL**

Participa a su distinguida clientela que se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina.

Cerveza bock grande	0,65
Id. caña	0,50
Botellín Vermouth «Rossi» o «Cinzano»	0,70
Café exprés	0,50

Licores - Aperitivos - Refrescos  
 Fiambres y mariscos

**PRECIOS MODERADOS**

**RIBERA, 21 TELÉFONO 24-54 Servicio a domicilio SANTANDER**

**LA COLOMBIANA**  
 MARCA REGISTRADA



**¿QUIERE USTED TOMAR UN BUEN CAFÉ? EXIJA ESTA MARCA**

EXPOSICION: Méndez Núñez, 5

**URANIA**

Se desparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. — Venta en Santander: El Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

**AUTOLUZ**  
 Luminosos «NEORAY», ISAAC SANTIAGO  
 Alfonso VIII, 2, detrás de Correos  
 Teléfono 28-43

Impresos de toda clase  
**EDITORIAL MONTANESA**  
 Marqués Linaresoro, 19

**Diamante**  
 Bodegas Franco-Españolas

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
 Línea Cuba y México

**IBERIA**  
 EL DÍA 5 DE JULIO  
 Línea Centro y Sud América

**GORDILLERA**  
 EL DÍA 26 DE JULIO

AGENTES:  
**HOPPE Y COMPAÑIA**  
 Paseo de Perada, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

**ROYALTY DINERO**

Señora particular presta dinero en hipotecas a todos los propietarios de esta provincia, a devolver durante diez años, con las entregas que se convenga y al seis por ciento de interés anual. Para tratar escriban a doña Asunción Rodrigo, «Publicidad Dominguez», Matute, 10, Madrid. No contesto a correos.

**Fotografía CLAUDIO**

Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos. — Postales desde cuatro pesetas media docena. — Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños. — Visiten su exposición: Marcelino S. de Sautuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

**PRODUCTO NACIONAL**

**LACTOFITINA**

**TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



**PASTILLAS AZTECAS**

**TOS, BRONQUITIS ASMA, ENFISEMA**

Curación radical rapidísima y siempre segura con las famadas **PASTILLAS AZTECAS** del Profesor Max Swanter, de Berlín, que, apenas conocidas, se han puesto a la cabeza de todas las similares nacionales y extranjeras por sus grandes virtudes curativas.

Desahuciados de las vías respiratorias, probad estas maravillosas Pastillas Aztecas y curaréis con seguridad.

Caja grande 2-etas.  
 Caja pequeña 1-eta.

Depósito general para España: Farmacia Minerva, Hospital, 70. Teléfono 13722.  
 Depósito en Santander: Drogueria Pérez del Molino.

## actividades escolares El domingo en el Sardinero, Hockey femenino benéfico

### ESCUELAS Y MAESTROS INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

Los Ayuntamientos de Saro y Herreñías han solicitado subvención del Estado para construir escuelas en Llerana y Rábago, respectivamente.

—Al Patronato de Misiones Pedagógicas se remiten, debidamente informadas, instancias suscritas por el Consejo local de Reinosa y por el maestro de la prisión del Dueso en las que solicitan les sea concedida una biblioteca escolar.

—A informe del Consejo local de Suances se remite instancia firmada por los maestros de aquella localidad en la que piden les sea abonado por el Ayuntamiento el importe de los alquileres que satisfacen por casa habitación.

—Al alcalde de Valderredible se le participa que debe proceder a facilitar casa habitación al maestro de Villamocho.

### CONSEJO PROVINCIAL

Este organismo, en su primera sesión ordinaria del presente mes, tomó los siguientes acuerdos:

Conceder licencia para alumbramiento a doña Beatriz Menéndez, maestra de Fontecha.

—A don Martín García, director del Colegio de San José, de Reinosa, se le desestima la petición que hace acerca de las fechas de comienzo y término de las vacaciones de verano, significándole que ha de atenerse a las disposiciones vigentes dictadas sobre esta materia.

—Doña Julia Maestro García, directora de otro Colegio privado en Mataporquera, hace idéntica petición, recayendo igual resolución que en el anterior.

—Se desestima igual petición de doña Filomena Duque y Merino, vecina de Reinosa, en la que solicita autorización para dedicarse a la enseñanza sin estar en posesión del correspondiente título profesional.

—Se conceden votos de gracias a don Jesús Revaque, director del Grupo escolar «Menéndez Pelayo», de Santander, y a don Antonio Berna, que lo es del de «Ramón Pelayo», por las excursiones escolares que han realizado. Igual concesión se hace a los maestros de Revilla y Estafios, don José Soler Pla y don Tomás Alonso, respectivamente, por la meritoria labor realizada en la organización y desarrollo del Cursillo de Apicultura y Mutualismo verificado recientemente en las escuelas «Agapito Cagiga» de Revilla de Camargo.

### FOLLETOS DEL ESCALAFÓN

En la Sección administrativa de Primera Enseñanza se han recibido, y están remitiéndose a los interesados, los ejemplares del Escalafón de Maestros correspondientes al quinto folleto. Comprende este folleto a los maestros de los grupos G, H, I, de la orden de 13 de enero de 1934, o sea todos los cursillistas de 1931 y todos los que del segundo escalafón pasaron al primero con efectos de primero de noviembre de 1933.

### MAESTROS CONSORTES

El Comité central de la Asociación de maestros consortes, en su última sesión, tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Primero.—Insistir en las peticiones hechas al ministro y director general de Primera Enseñanza para que se anuncie un concurso de traslado por tercer turno con aplicación de las bases ya publicadas, puesto que el actual fichero y sistema de provisión es parcial y no puede resolver la unión de muchísimos de los matrimonios actualmente separados.

Segundo.—Gestionar del ministro de la Gobernación que ordene a los gobernadores civiles el cumplimiento de la O. M. de 29 de abril último («Gaceta» del 6 de mayo) por algunos Ayuntamientos morosos, según relación que llevará el Comité, sin perjuicio de recomendar a los asociados sigan el procedimiento por vía judicial si esos Municipios insisten en su negativa, pues la O. M. citada tiene carácter ejecutivo.

Tercero.—Que los compañeros envíen tarjeta escrita dirigida al Comité central.

mité central, Tudescos, 1, para ponerlas en un álbum que se prepara, juntamente con una artística placa, como homenaje a los ilustrísimos señores Prieto Bancos y Gil Muñoz.

Cuarto.—Proponer para socio de honor de nuestra Asociación, por su eficaz ayuda a los consortes, al Inspector de Madrid don Juan Comas Campos.

Quinto.—Que la Asociación siga la tramitación del pleito por la casa, recogiendo los intereses del mismo, por dimisión de la Comisión que lo llevaba, según deseos manifestados de los pleiteantes. El Comité dará cuenta de la marcha del recurso y reclamará la cuota a los once compañeros que aún no la enviaron.

Sexto.—Publicar la primera relación de delegados provinciales y remitirles el manifiesto. Donde aún no se señalan, los interesados se dirigirán directamente al Comité central, mientras se ultima la organización.

Séptimo.—Agradecer las numerosas manifestaciones de simpatía por las bases publicadas, rogándoles se tengan por contestados, y recomendar el apoyo individual.

Octavo.—Celebrar asamblea o junta general en la primera quincena de septiembre, previa convocatoria y requisitos señalados en el reglamento, siendo conveniente que cada delegado reúna a los consortes en la capital de la provincia durante la vacación, para traer acuerdos y contestar al «Boletín» interrogatorio.

Noveno.—Comunicar que viene actuando nuestra Asesoría jurídica en cuantos casos se consultaron.

Décimo.—Agradecer a la Prensa su valioso apoyo prestado en todo momento a esta Asociación, tanto en Madrid como en las provincias donde la utilizaron nuestros delegados.

### DESIGNACION DE DELEGADO

Por el Comité central de la Asociación de maestros consortes ha sido designado para el cargo de delegado en la provincia de Santander don Valentín García Pérez, maestro de la Casa de Asistencia Social.

### CONCURSO - OPOSICION A PLAZAS DE 15.000 Y MAS HABITANTES

La «Gaceta» del día 5 del actual publica una Orden ministerial autorizando a la Dirección general de Primera Enseñanza para convocar el concurso-oposición para proveer el 50 por 100 de las Escuelas vacantes en las capitales de provincia y localidades de 15.000 y más habitantes. Por ser muy extensa la disposición extractamos las instrucciones que contiene.

Pueden tomar parte los maestros en activo servicio; los cursillistas de 1933 y los alumnos de las Normales declarados aptos para su ingreso en el Magisterio Nacional, aunque no hayan sido aún nombrados en propiedad.

La Dirección general hará pública la relación de Escuelas vacantes y el nombramiento de los Tribunales correspondientes.

Para la determinación del 50 por 100 se entenderá que corresponden a este concurso-oposición, las vacantes segunda, cuarta, sexta, etcétera, aplicándose esta proporción separadamente a las plazas servidas por maestro o maestra.

Los ejercicios se celebrarán en las capitales de distrito universitario.

Se presentarán las instancias y las hojas de servicios en las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza, abonándose en las mismas la cantidad de cuarenta pesetas para los gastos del concurso-oposición.

Cada Tribunal no podrá adjudicar más plazas que las que se anuncian en su distrito, pudiendo los concursantes actuar en el que deseen.

Los ejercicios serán tres:

Primero.—Uno escrito acerca de un tema de Pedagogía fundamental.

Segundo.—Uno oral sobre un tema de Organización escolar y Metodología.

Tercero.—Uno práctico en el que cada opositor se hará cargo, durante una hora, del trabajo normal de una Escuela Nacional.

El Tribunal calificará conjuntamente los dos ejercicios primeros, pudiendo dar cada juez de 0 a 10 puntos, y quedando eliminado el opositor que no alcance 5 puntos como nota media.

La adjudicación de plazas la hará el Tribunal en sesión pública, eligiendo los aprobados por el orden riguroso en que figuren en la lista de aprobación y perdiendo todos los derechos que se derivan de la oposición los que no elijan ninguna de las plazas anunciadas.

PARAGUAS, los más elegantes en la FABRICA, Puntada, 1

### espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y media y diez y media, «El favorito de la emperatriz».

MARIA LISARDA.—A las siete y media y diez y media, «El Cabo de Jaba».

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA



A. D. GJONESA contra ECLIPSE H. C.—Este interesante encuentro de hockey tendrá lugar el domingo, a las cinco de la tarde, en los Campos de Sport del Sardinero. Con este encuentro quiere la afición cántabra rendir

tributo de homenaje y gratitud a los deportistas gijoneses y a la vez contribuir a la suscripción existente a favor de la benemérita institución de la Cocina Económica, ya que para ésta serán los ingresos que se perciban. Los

alicientes, por tanto, son grandes y como además asistirán las autoridades, es de presumir que el domingo el estadio se verá repleto de aficionados.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

**GONG**      **MAGNA REUNION BOXISTICA**      Mañana sábado a las 10,30 de la noche

5 GRANDES COMBATES, 5

Un combate preliminar  
**JOSE MARTIN-GARMENDIA**  
«RISCO»-«RIGOLETTO»  
**PASTOR-NISTAL**  
**AMADOR RODRIGUEZ - ALEXIS MARIN**

Todo el mundo a «GONG» mañana, a presenciar la emocionantísima revancha **PASTOR-NISTAL** y los demás formidables combates

## SANTANDER UNIVERSITARIO HOY COMIENZA EL PROFESOR OBERMAIER SUS CURSOS SOBRE PREHISTORIA

UNIVERSIDAD INTERNACIONAL.—«Lo español en la literatura», por don José Montesinos

En la cuarta conferencia de su interesante cursillo se ocupa el señor Montesinos de «El lazarrillo de Tormes», iniciador de un nuevo género literario característico de España, la novela picaresca. Pero el «Lazarrillo» es además novela satírica y de costumbres, que contiene varios cuadros sociales, ligados entre sí por las aventuras del protagonista. Con un apunte de desdoblamiento de estilo, va el protagonista dando cuenta de sus experiencias en la vida, de su sentido de las cosas y haciendo un memorial de la España de su tiempo. Dos tipos culminan en la novela, además del protagonista: el clérigo avaro y el hidalgo hambriento. Estos dos tipos dan lugar a muchas frases agudas, llenas de un sentido crítico especial.

En aquella España grande de Carlos V el «Lazarrillo» nos revela la existencia de algo falso en la vida selecta y noble de la época; nos dice que empieza a plantearse un problema en la vida nacional.

Las influencias erasmistas en el «Lazarrillo» son escasas. El problema que plantea Erasmo no trasciende directamente a la literatura española, pues en ésta toma cursos completamente distintos a sus habituales en otra literatura. En España, ni aún las obras de crítica más severa contra el clero, no pueden considerarse irreligiosas o anticatólicas. Ningún erasmista español se ha preguntado, como Erasmo, para que sirve un monje.

En España, admitiendo siempre la

actitud ortodoxa, lo que se hace únicamente es exponer el absurdo en el caso particular. Los erasmistas españoles, tales como los hermanos Valdés, no han llegado nunca más allá de esto. En la novela picaresca española hay poco virus revolucionario. La crítica es puramente casuística; jamás ataca las bases sobre las que están sustentados un sistema o un estado de cosas. Tiene, pues, un carácter conservador respecto a los postulados generales y un carácter negativo respecto al caso particular. La crítica contra ese clérigo, avaro de sus panes, que hace decir a Lázaro, apenas entrado a su servicio, «al cambiar de señor, escapé del trueno y di en el relámpago», no se refiere, ni por lo más remoto, al monacato. El lazarrillo sólo puede ver el caso concreto porque actúa en planos muy bajos; por eso su visión no es general.

El lazarrillo o «mozo de ciego» es personaje del que existen antecedentes en la literatura medieval, ya convertido en personaje popular. Pero el «Lazarrillo de Tormes» no es sólo eso; este lazarrillo es un protagonista que nos narra su vida con una técnica abundante en elementos descriptivos y en la que el autor presupone un ambiente conocido. Este ambiente evocador y descriptivo destaca en rasgos parcos la intención más profunda de la obra. Todas las situaciones están vistas a través de la emoción del paisaje y del ambiente. Es el mundo que conocemos, que en ocasiones surge ante nosotros en una frase suelta. Lázaro es el chico que tiene hambre, y el tema de la novela no es otra cosa que la satisfacción de esa ham-

bre. El carácter quijotesco aparece en la novela en la figura del hidalgo hambriento a cuyo servicio entra Lázaro. Es el amor que recomienda —practicadola— la sobriedad, y que no sólo no mantiene al criado, sino que éste se ve obligado a acudir a la limosna para atender al sustento de ambos. Sin embargo, Lázaro no le guarda rencor, porque el rencor no se da en la novela. Los personajes de ésta son buenos o malos por un imperativo del azar, y es precisamente en el hidalgo donde se advierte el amor de Lázaro. El hidalgo, a fuerza de vivir una vida absurda, vacía, sin sentido, es el ideal del honor, como Don Quijote, sin enderezar un entuerto, es de la caballería. Este hidalgo, que «había dejado su tierra no más de por no quitar el bonete a un caballero, su vecino»; que al ceñirse la espada mira a ésta como su don más preciado, y que tiene que ser mantenido por su criado, es el honor. Lázaro, ante estos rasgos, podrá deslizarse alguna ironía; pero el hidalgo hambriento tiene su admiración.

Debajo de la figura de este hidalgo, sometido a una ley sin sentido, que malgasta su vida, hay en la novela un poco de melancolía, un recuerdo de las fuerzas nacionales, que están destruyéndose unas a otras...

El éxito del «Lazarrillo» fué extraordinario. La Inquisición no pudo prohibirlo, porque hubiera resultado inútil; se limitó a expurgar algunos pasajes. El fino espíritu del anónimo autor de «El lazarrillo de Tormes» consiguió su propósito: hacer de su obra un libro eminentemente popular.—VILLARIZ.

### EL CURSO DE «COSMOGONIA»

Ha finalizado su curso de «Cosmogonia» el señor rector de la Universidad, presidente de la Academia Nacional de Ciencias, don Blas Cabrera. A estas clases asistieron, además de los becarios, numerosos alumnos de Santander y profesores de centros de enseñanza local. El señor Cabrera, que realizó una serie de lecciones verdaderamente magníficas, prometió un segundo cursillo en el mes próximo de agosto sobre el mismo tema.

También finalizó su brillante curso el ilustre profesor Gómez de Llarena, sobre «Geología», del cual daremos mañana un resumen a nuestros lectores.

### EL PROFESOR OBERMAIER

Este sabio, de renombre extraordinario en Europa y tan conocido en Santander por sus trabajos de prehistoria, ha llegado a la Residencia Internacional, donde comienza hoy, viernes, sus conferencias.

### EL CURSO DE M. CAMPF

Este ilustre catedrático francés, secretario general de la Asociación de novelistas franceses y uno de los hispanistas más eminentes de Europa, ha comenzado ya su curso de Literatura francesa, iniciando un estudio sobre el «Romanticismo».

### LLEGADA DE ALGUNOS EXTRANJEROS

Cada vez es mayor la animación en la Magdalena, con motivo de la llegada de nuevos estudiantes. Estos últimos días ha ingresado en la Universidad un grupo de estudiantes extranjeros de cinco nacionalidades diferentes.

### LAS CLASES DE HOY

De ocho y media a nueve y media: Alemán; profesor, Sachs. Inglés; profesor, Cowing.

De nueve y media a diez y media: Francés; profesor, Campf. Inglés; profesor, Stirling. Alemán; profesor, Hilka.

De diez y media a once y media: «Lo español en la literatura»; señor Montesinos. «Paleontología»; señor Hernández Pacheco.

De cuatro a cinco de la tarde: «Prehistoria»; profesor, Obermaier.

Suprima intermediarios; comore en la FABRICA DE PARAGUAS, Puntada, 1

**ROYAL HOTEL antes REAL**

DOMINGO, DIA 7 JULIO

INAUGURACION de las tardes de MODA

DANCING por la Orquesta LACARRA de esta localidad

SEIS pesetas por persona

El sábado, día 20, debut de la célebre Orquesta de M-N'S JAZZ, con sus doce profesores.

## NORTE.-Revista mensual

Lo que la intelectualidad sarrana en su manifestación literaria echando de menos; una revista que en la producción espiritual y en la prensa diaria, que antaño tenía un lugar reservado en los periódicos y hoy, por la evolución del concepto éstos, ha quedado sin cobijo, es la revista «Norte», a quien enviamos un saludo cordial y un aplauso cordial de aliento y de los.

Viene a nuestras manos su número, vestido de verde, color de esperanza, que un grupo de literatos vizcayos ponen en su fundación y «Pórtico» ofrece que va a ser de la fuerza motora de todas las quietudes creadoras de la vida y advierte que será esa inquietud todo lo de un centinela de la estética.

Buenos editoriales elegantísimos; un cuento de Villalonga; unas noticias ilustradas con fotografías de turismo, por Sopeña. Otro cuento, de Sánchez Díez; un arte, por Isusi, Escarlin, Cos y «Pollidon»; deportes, por José Mateos; modas... Y dibujos muy de Uzcail, Arteta; fotos artísticas de Paco Alonso, López de Guereña; y Orueta; reproducciones de muy bellos, de Martínez Ortiz; las, etc., completan el hermoso trabajo literario, gráfico, informativo de la revista «Norte», a quien enviamos un saludo cordial y un aplauso cordial de aliento y de los.

**CARTELERA**

GRAN CINEMA

Hoy viernes A las 7,15 y 10

GRAN EXITO

**EL FAVORITO**

**LA EMPERATRIZ**

Extraordinaria comedia musical alemana, fastuosa presentación, amena y entretenida. Magnífica interpretación del actor alemán MARCEL WIETRISCH con MARIE MODERNA, cómica

Mañana sábado

**EL BESO DE LA MUJER**

por Adriani Ames y BELA LUGOSI el famoso

SALA MARBOW, a las 4,30, 7,15 y 10

RADIO PATRULLA, por Caballero y Lila Lee. Butaca 0,30, 0,50 y 1,00 respectivamente.

PABELLON MARBOW LA RADIO PATRULLA

POPULAR VICTORIA, - EL INFIERNO VIDA, por Gloria Stuart y Pat O'Connell

**MARIA LISARDA**

Hoy viernes A las 7,15 y 10

Gran éxito de ANA MAY y ELIZABETH ALLAN

**EL CABO DE JAVA**

Esta película no se exhibió el domingo por la actuación espectacular

**RUVUETTE JAZZ MOVIE**

Completará el programa

**UNA MULA MUCHA**

muy cómica, por LA PANDILLA

**«Cultura española»**



Esta es la estampa que debe usted hallar hoy dentro de este ejemplar de

**LA VOZ DE CANTABRIA**